2009年高考数学一轮复习资料一
1、题目
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对集合的理解及集合思想应用的问题
高考要求
 

集合是高中数学的基本知识，为历年必考内容之一，主要考查对集合基本概念的认识和理解，以及作为工具，考查集合语言和集合思想的运用
 本节主要是帮助考生运用集合的观点，不断加深对集合概念、集合语言、集合思想的理解与应用
 
重难点归纳
 
1
 解答集合问题，首先要正确理解集合有关概念，特别是集合中元素的三要素；对于用描述法给出的集合{x|x∈P},要紧紧抓住竖线前面的代表元素x以及它所具有的性质P；要重视发挥图示法的作用，通过数形结合直观地解决问题
 
2
 注意空集
[image: image17.wmf]Æ

的特殊性，在解题中，若未能指明集合非空时，要考虑到空集的可能性，如A
[image: image18.wmf]Í

B,则有A=
[image: image19.wmf]Æ

或A≠
[image: image20.wmf]Æ

两种可能，此时应分类讨论
 
典型题例示范讲解
 
例1设A={(x,y)|y2－x－1=0},B={(x,y)|4x2+2x－2y+5=0},C={(x,y)|y=kx+b},是否存在k、b∈N,使得(A∪B)∩C=
[image: image23.wmf]Æ

，证明此结论
 
命题意图
 本题主要考查考生对集合及其符号的分析转化能力，即能从集合符号上分辨出所考查的知识点，进而解决问题
 
知识依托
 解决此题的闪光点是将条件(A∪B)∩C=
[image: image28.wmf]Æ

转化为A∩C=
[image: image29.wmf]Æ

且B∩C=
[image: image30.wmf]Æ

，这样难度就降低了
 
错解分析
 此题难点在于考生对符号的不理解，对题目所给出的条件不能认清其实质内涵，因而可能感觉无从下手
 
技巧与方法
 由集合A与集合B中的方程联立构成方程组，用判别式对根的情况进行限制，可得到b、k的范围，又因b、k∈N,进而可得值
 
解
 ∵(A∪B)∩C=
[image: image37.wmf]Æ

，∴A∩C=
[image: image38.wmf]Æ

且B∩C=
[image: image39.wmf]Æ
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  ∴k2x2+(2bk－1)x+b2－1=0

∵A∩C=
[image: image41.wmf]Æ


∴Δ1=(2bk－1)2－4k2(b2－1)<0

∴4k2－4bk+1<0,此不等式有解，

其充要条件是16b2－16>0,  

即      b2>1
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∴4x2+(2－2k)x+(5+2b)=0

∵B∩C=
[image: image43.wmf]Æ

,∴Δ2=(1－k)2－4(5－2b)<0

∴k2－2k+8b－19<0, 从而8b<20,

即      b<2
 5            ②

由①②及b∈N,得b=2代入由Δ1<0和Δ2<0组成的不等式组，得


[image: image45.wmf]ï

î

ï

í

ì

<

-

-

<

+

-

0

3

2

,

0

1

8

4

2

2

k

k

k

k


∴k=1,故存在自然数k=1,b=2,使得(A∪B)∩C=
[image: image46.wmf]Æ


 
例2 向50名学生调查对A、B两事件的态度，有如下结果
 赞成A的人数是全体的五分之三，其余的不赞成，赞成B的比赞成A的多3人，其余的不赞成；另外，对A、B都不赞成的学生数比对A、B都赞成的学生数的三分之一多1人
 问对A、B都赞成的学生和都不赞成的学生各有多少人？

命题意图
 在集合问题中，有一些常用的方法如数轴法取交并集，韦恩图法等，需要考生切实掌握
 本题主要强化学生的这种能力
 
知识依托
 解答本题的闪光点是考生能由题目中的条件，想到用韦恩图直观地表示出来
 
错解分析
 本题难点在于所给的数量关系比较错综复杂，一时理不清头绪，不好找线索
 
技巧与方法
 画出韦恩图，形象地表示出各数量关系间的联系
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解
 赞成A的人数为50×
[image: image60.wmf]5

3

=30，赞成B的人数为30+3=33，如上图，记50名学生组成的集合为U，赞成事件A的学生全体为集合A；赞成事件B的学生全体为集合B
 
设对事件A、B都赞成的学生人数为x,则对A、B都不赞成的学生人数为
[image: image62.wmf]3

x

+1,赞成A而不赞成B的人数为30－x，赞成B而不赞成A的人数为33－x
 
依题意(30－x)+(33－x)+x+(
[image: image64.wmf]3

x

+1)=50,解得x=21
 
所以对A、B都赞成的同学有21人，都不赞成的有8人
 
例3已知集合A={(x,y)|x2+mx－y+2=0},B={(x,y)|x－y+1=0,且0≤x≤2},如果A∩B≠
[image: image67.wmf]Æ

,求实数m的取值范围
 

解
 由
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　得x2+(m－1)x+1=0

①

∵A∩B≠
[image: image71.wmf]Æ


∴方程①在区间［0，2］上至少有一个实数解
 
首先，由Δ=(m－1)2－4≥0,得m≥3或m≤－1,当m≥3时，由x1+x2=－(m－1)＜0及x1x2=1>0知，方程①只有负根，不符合要求
 
当m≤－1时，由x1+x2=－(m－1)>0及x1x2=1>0知，方程①只有正根，且必有一根在区间(0，1］内，从而方程①至少有一个根在区间［0，2］内
 
故所求m的取值范围是m≤－1
 
学生巩固练习
 
1
 集合M={x|x=
[image: image78.wmf]4
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,k∈Z},N={x|x=
[image: image79.wmf]42
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,k∈Z},则(    )

A
 M=N


B
 M
[image: image82.png]


N

　C
 M
[image: image84.png]


N

D
 M∩N=
[image: image86.wmf]Æ


2
 已知集合A={x|－2≤x≤7},B={x|m+1<x<2m－1}且B≠
[image: image88.wmf]Æ

,若A∪B=A，则(    )

A
 －3≤m≤4

B
 －3<m<4　　C
 2<m<4

D
 2<m≤4

3
 已知集合A={x∈R|ax2－3x+2=0,a∈R},若A中元素至多有1个，则a的取值范围是_________
 
4
  x、y∈R,A={(x,y)|x2+y2=1},B={(x,y)|
[image: image96.wmf]b
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 =1,a>0,b>0},当A∩B只有一个元素时，a,b的关系式是_________
 
5
 集合A={x|x2－ax+a2－19=0},B={x|log2(x2－5x+8)=1}，C={x|x2+2x－8=0},求当a取什么实数时，A∩B 
[image: image99.png]



[image: image100.wmf]Æ

和A∩C=
[image: image101.wmf]Æ

同时成立
 
6
 已知{an}是等差数列，d为公差且不为0，a1和d均为实数，它的前n项和记作Sn,设集合A={(an,
[image: image104.wmf]n
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)|n∈N*},B={(x,y)|
[image: image105.wmf]4

1

 x2－y2=1,x,y∈R}
 
试问下列结论是否正确，如果正确，请给予证明；如果不正确，请举例说明
 
(1)若以集合A中的元素作为点的坐标，则这些点都在同一条直线上；

(2)A∩B至多有一个元素；

(3)当a1≠0时，一定有A∩B≠
[image: image108.wmf]Æ


 
7
 已知集合A={z||z－2|≤2,z∈C},集合B={w|w=
[image: image111.wmf]2

1

zi+b,b∈R},当A∩B=B时，求b的值
 
8
 设f(x)=x2+px+q,A={x|x=f(x)},B={x|f［f(x)］=x}
 
(1)求证
 A
[image: image116.wmf]Í

B;

(2)如果A={－1，3}，求B
 
参考答案
 
1
 解析
 对M将k分成两类
 k=2n或k=2n+1(n∈Z),
M={x|x=nπ+
[image: image122.wmf]4

p

,n∈Z}∪{x|x=nπ+
[image: image123.wmf]4
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,n∈Z},
对N将k分成四类，k=4n或k=4n+1,k=4n+2,k=4n+3(n∈Z),
N={x|x=nπ+
[image: image124.wmf]2
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,n∈Z}∪{x|x=nπ+
[image: image125.wmf]4
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,n∈Z}∪{x|x=nπ+π,n∈Z}∪{x|x=nπ+
[image: image126.wmf]4

5

p
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答案
 C

2
 解析
 ∵A∪B=A，∴B
[image: image131.wmf]Í

A,又B≠
[image: image132.wmf]Æ
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∴
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即2＜m≤4
 
答案
 D

3
 a=0或a≥
[image: image137.wmf]8

9


4
 解析
 由A∩B只有1个交点知，圆x2+y2=1与直线
[image: image140.wmf]b
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答案
 ab=
[image: image145.wmf]2

2

b

a

+



5
 解
 log2(x2－5x+8)=1,由此得x2－5x+8=2，∴B={2,3}
 由x2+2x－8=0，∴C={2,－4},又A∩C=
[image: image150.wmf]Æ

，∴2和－4都不是关于x的方程x2－ax+a2－19=0的解，而A∩B 
[image: image151.png]




 EMBED Equation.3  [image: image152.wmf]Æ

,即A∩B≠
[image: image153.wmf]Æ

,

∴3是关于x的方程x2－ax+a2－19=0的解，∴可得a=5或a=－2
 
当a=5时，得A={2，3}，∴A∩C={2}，这与A∩C=
[image: image155.wmf]Æ

不符合，所以a=5(舍去)；当a=－2时，可以求得A={3，－5}，符合A∩C=
[image: image156.wmf]Æ

，A∩B 
[image: image157.png]




 EMBED Equation.3  [image: image158.wmf]Æ

，∴a=－2
 
6
 解
 (1)正确
 在等差数列{an}中，Sn=
[image: image163.wmf]2
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(a1+an),这表明点(an,
[image: image165.wmf]n
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）的坐标适合方程y
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(x+a1),于是点(an, 
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)均在直线y=
[image: image168.wmf]2
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x+
[image: image169.wmf]2
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a1上
 
(2)正确
 设(x,y)∈A∩B,则(x,y)中的坐标x,y应是方程组
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的解，由方程组消去y得
 2a1x+a12=－4(*)，当a1=0时，方程(*)无解，此时A∩B=
[image: image174.wmf]Æ

；当a1≠0时，方程(*)只有一个解x=
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2

1

2

4

a

a

-

-

,此时，方程组也只有一解
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,故上述方程组至多有一解
 
∴A∩B至多有一个元素
 
(3）不正确
 取a1=1,d=1,对一切的x∈N*,有an=a1+(n－1)d=n>0,
[image: image180.wmf]n
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 >0,这时集合A中的元素作为点的坐标，其横、纵坐标均为正，另外，由于a1=1≠0
 如果A∩B≠
[image: image182.wmf]Æ

,那么据(2）的结论，A∩B中至多有一个元素(x0,y0）,而x0=
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[image: image185.wmf]Ï

A,产生矛盾，故a1=1,d=1时A∩B=
[image: image186.wmf]Æ

，所以a1≠0时，一定有A∩B≠
[image: image187.wmf]Æ

是不正确的
 
7
 解
 由w=
[image: image191.wmf]2
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zi+b得z=
[image: image192.wmf]i
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∵z∈A,∴|z－2|≤2,代入得|
[image: image193.wmf]i
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－2|≤2,化简得|w－(b+i)|≤1
 
∴集合A、B在复平面内对应的点的集合是两个圆面，集合A表示以点(2，0）为圆心，半径为2的圆面，集合B表示以点(b,1)为圆心，半径为1的圆面
 
又A∩B=B，即B
[image: image196.wmf]Í

A，∴两圆内含
 
因此
[image: image198.wmf]2
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8
 (1)证明
 设x0是集合A中的任一元素，即有x0∈A
 
∵A={x|x=f(x)},∴x0=f(x0)
 
即有f［f(x0)］=f(x0)=x0,∴x0∈B,故A
[image: image204.wmf]Í

B
 
(2)证明
 ∵A={－1,3}={x|x2+px+q=x},

∴方程x2+(p－1)x+q=0有两根－1和3，应用韦达定理，得
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∴f(x)=x2－x－3
 
于是集合B的元素是方程f［f(x)］=x,
也即(x2－x－3)2－(x2－x－3)－3=x　(*)　的根
 
将方程(*)变形，得(x2－x－3)2－x2=0

解得x=1,3,
[image: image210.wmf]3

,－
[image: image211.wmf]3


 
故B={－
[image: image213.wmf]3

，－1，
[image: image214.wmf]3

，3}
 
课前后备注
 　
2、题目
 高中数学复习专题讲座
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充要条件的理解及判定方法
高考要求
 

充分条件、必要条件和充要条件是重要的数学概念，主要用来区分命题的条件p和结论q之间的关系
本节主要是通过不同的知识点来剖析充分必要条件的意义，让考生能准确判定给定的两个命题的充要关系

重难点归纳
 

(1)要理解“充分条件”“必要条件”的概念
当“若p则q”形式的命题为真时，就记作p
[image: image231.wmf]Þ

q，称p是q的充分条件，同时称q是p的必要条件，因此判断充分条件或必要条件就归结为判断命题的真假

(2)要理解“充要条件”的概念，对于符号“
[image: image233.wmf]Û

”要熟悉它的各种同义词语
“等价于”，“当且仅当”，“必须并且只需”，“……，反之也真”等

(3)数学概念的定义具有相称性，即数学概念的定义都可以看成是充要条件，既是概念的判断依据，又是概念所具有的性质

(4)从集合观点看，若A
[image: image237.wmf]Í

B，则A是B的充分条件，B是A的必要条件；若A=B，则A、B互为充要条件

(5)证明命题条件的充要性时，既要证明原命题成立(即条件的充分性)，又要证明它的逆命题成立(即条件的必要性)

典型题例示范讲解
 

例1已知p
|1－
[image: image242.wmf]3

1

-

x

|≤2,q:x2－2x+1－m2≤0(m>0),若⌐p是⌐q的必要而不充分条件，求实数m的取值范围

命题意图
 本题以含绝对值的不等式及一元二次不等式的解法为考查对象，同时考查了充分必要条件及四种命题中等价命题的应用，强调了知识点的灵活性

知识依托
 本题解题的闪光点是利用等价命题对题目的文字表述方式进行转化，使考生对充要条件的难理解变得简单明了

错解分析
 对四种命题以及充要条件的定义实质理解不清晰是解此题的难点，对否命题，学生本身存在着语言理解上的困难

技巧与方法
 利用等价命题先进行命题的等价转化，搞清晰命题中条件与结论的关系，再去解不等式，找解集间的包含关系，进而使问题解决

解
由题意知

命题
若⌐p是⌐q的必要而不充分条件的等价命题即逆否命题为
p是q的充分不必要条件

p:|1－
[image: image257.wmf]3
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[image: image258.wmf]Þ

－2≤
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－1≤
[image: image261.wmf]3

1

-

x

≤3
[image: image262.wmf]Þ

－2≤x≤10

q:x2－2x+1－m2≤0
[image: image263.wmf]Þ

［x－(1－m)］［x－(1+m)］≤0  *

∵p是q的充分不必要条件，

∴不等式|1－
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|≤2的解集是x2－2x+1－m2≤0(m>0)解集的子集

又∵m>0

∴不等式*的解集为1－m≤x≤1+m
∴
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∴实数m的取值范围是［9，+∞
[image: image267.wmf])



例2已知数列{an}的前n项Sn=pn+q(p≠0,p≠1),求数列{an}是等比数列的充要条件

命题意图
 本题重点考查充要条件的概念及考生解答充要条件命题时的思维的严谨性

知识依托
 以等比数列的判定为主线，使本题的闪光点在于抓住数列前n项和与通项之间的递推关系，严格利用定义去判定

错解分析
 因为题目是求的充要条件，即有充分性和必要性两层含义，考生很容易忽视充分性的证明

技巧与方法
 由an=
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关系式去寻找an与an+1的比值，但同时要注意充分性的证明

解
a1=S1=p+q

当n≥2时，an=Sn－Sn－1=pn－1(p－1)

∵p≠0,p≠1,∴
[image: image281.wmf])
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若{an}为等比数列，则
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∵p≠0，∴p－1=p+q，∴q=－1

这是{an}为等比数列的必要条件

下面证明q=－1是{an}为等比数列的充分条件

当q=－1时，∴Sn=pn－1(p≠0,p≠1)，a1=S1=p－1

当n≥2时，an=Sn－Sn－1=pn－pn－1=pn－1(p－1)

∴an=(p－1)pn－1  (p≠0,p≠1)
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∴q=－1时，数列{an}为等比数列
即数列{an}是等比数列的充要条件为q=－1

例3已知关于x的实系数二次方程x2+ax+b=0有两个实数根α、β，

证明
|α|<2且|β|<2是2|a|<4+b且|b|<4的充要条件

证明
(1）充分性
由韦达定理，得|b|=|α·β|=|α|·|β|＜2×2=4

设f(x)=x2+ax+b,则f(x)的图象是开口向上的抛物线

又|α|＜2,|β|＜2,∴f(±2)>0

即有
[image: image296.wmf]Þ
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4+b>0
[image: image298.wmf]Þ

2|a|＜4+b
(2)必要性

由2|a|＜4+b
[image: image300.wmf]Þ

f(±2)>0且f(x)的图象是开口向上的抛物线

∴方程f(x)=0的两根α，β同在(－2，2）内或无实根

∵α，β是方程f(x)=0的实根，

∴α，β同在(－2，2）内，即|α|＜2且|β|＜2

例4 写出下列各命题的否定及其否命题，并判断它们的真假.

（1）若x、y都是奇数，则x+y是偶数；

（2）若xy=0，则x=0或y=0；

（3）若一个数是质数，则这个数是奇数.

解：（1）命题的否定：x、y都是奇数，则x+y不是偶数，为假命题.

原命题的否命题：若x、y不都是奇数，则x+y不是偶数，是假命题.

（2）命题的否定：xy=0则x≠0且y≠0，为假命题.

原命题的否命题：若xy≠0，则x≠0且y≠0，是真命题.

（3）命题的否定：一个数是质数，则这个数不是奇数，是假命题.

原命题的否命题：若一个数不是质数，则这个数不是奇数，为假命题.

例5 有A、B、C三个盒子，其中一个内放有一个苹果，在三个盒子上各有一张纸条.

A盒子上的纸条写的是“苹果在此盒内”，

B盒子上的纸条写的是“苹果不在此盒内”，

C盒子上的纸条写的是“苹果不在A盒内”.

如果三张纸条中只有一张写的是真的，请问苹果究竟在哪个盒子里？

解：若苹果在A盒内，则A、B两个盒子上的纸条写的为真，不合题意.

若苹果在B盒内，则A、B两个盒子上的纸条写的为假，C盒子上的纸条写的为真，符合题意，即苹果在B盒内.

同样，若苹果在C盒内，则B、C两盒子上的纸条写的为真，不合题意.

综上，苹果在B盒内.
学生巩固练习
 

1
函数f(x)=x|x+a|+b是奇函数的充要条件是(    )

A
ab=0

B
a+b=0


C
a=b

 D
a2+b2=0

2
 “a=1”是函数y=cos2ax－sin2ax的最小正周期为“π”的(    )

A
充分不必要条件



B
必要不充分条件

C
充要条件




D
既非充分条件也不是必要条件

3
 a=3是直线ax+2y+3a=0和直线3x+(a－1)y=a－7平行且不重合的___

4
命题A
两曲线F(x,y)=0和G(x,y)=0相交于点P(x0,y0),命题B
曲线F(x,y)+λG(x,y)=0(λ为常数)过点P(x0,y0),则A是B的__________条件

5
设α，β是方程x2－ax+b=0的两个实根，试分析a>2且b>1是两根α、β均大于1的什么条件？

6
已知数列{an}、{bn}满足
bn=
[image: image324.wmf]n
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1

,求证
数列{an}成等差数列的充要条件是数列{bn}也是等差数列

7
已知抛物线C
y=－x2+mx－1和点A(3，0)，B(0，3)，求抛物线C与线段AB有两个不同交点的充要条件

8
 p:－2<m<0,0<n<1;q:关于x的方程x2+mx+n=0有2个小于1的正根，试分析p是q的什么条件
(充要条件)

参考答案

1
解析
若a2+b2=0,即a=b=0,

此时f(－x)=(－x)|x+0|+0=－x·|x|=－(x|x+0|+b)=－(x|x+a|+b)=－f(x)

∴a2+b2=0是f(x)为奇函数的充分条件，又若f(x)=x|x+a|+b是奇函数，即f(－x)=(－x)|(－x)+a|+b=－f(x),则必有a=b=0,即a2+b2=0

∴a2+b2=0是f(x)为奇函数的必要条件

答案
 D

2
解析
若a=1,则y=cos2x－sin2x=cos2x,此时y的最小正周期为π
故a=1是充分条件，反过来，由y=cos2ax－sin2ax=cos2ax
故函数y的最小正周期为π,则a=±1,故a=1不是必要条件

答案
 A

3
解析
当a=3时，直线l1:3x+2y+9=0;直线l2:3x+2y+4=0

∵l1与l2的A1∶A2=B1∶B2=1∶1，而C1∶C2=9∶4≠1,

即C1≠C2,∴a=3
[image: image348.wmf]Û

l1∥l2

答案
 充要条件

4
解析
若P(x0,y0)是F(x,y)=0和G(x,y)=0的交点，

则F(x0,y0)+λG(x0,y0)=0，即F(x,y)+λG(x,y)=0，过P(x0,y0);

反之不成立

答案
充分不必要

5
解
根据韦达定理得a=α+β,b=αβ

判定的条件是p:
[image: image358.wmf]î
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，结论是q:
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(注意p中a、b满足的前提是Δ=a2－4b≥0)

(1)由
[image: image360.wmf]î
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，得a=α+β>2,b=αβ>1,∴q
[image: image361.wmf]Þ

p
(2)为证明p
[image: image362.png]


q,可以举出反例
取α=4,β=
[image: image364.wmf]2

1

,它满足a=α+β=4+
[image: image365.wmf]2

1

>2,b=αβ=4×
[image: image366.wmf]2

1

=2>1,但q不成立

综上讨论可知a>2,b>1是α>1,β>1的必要但不充分条件

6
证明
①必要性

设{an}成等差数列，公差为d,∵{an}成等差数列
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从而bn+1－bn=a1+n·
[image: image375.wmf]3

2

d－a1－(n－1) 
[image: image376.wmf]3
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d=
[image: image377.wmf]3
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

    故{bn}是等差数列，公差为
[image: image379.wmf]3

2
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②充分性:

设{bn}是等差数列，公差为d′,则bn=(n－1)d′

∵bn(1+2+…+n)=a1+2a2+…+nan




①

bn－1(1+2+…+n－1)=a1+2a2+…+(n－1)an


②

①－②得
nan=
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从而得an+1－an=
[image: image384.wmf]2

3

d′为常数，故{an}是等差数列

综上所述，数列{an}成等差数列的充要条件是数列{bn}也是等差数列

7
解
 ①必要性

由已知得，线段AB的方程为y=－x+3(0≤x≤3)

由于抛物线C和线段AB有两个不同的交点，

所以方程组
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*有两个不同的实数解

消元得
x2－(m+1)x+4=0(0≤x≤3)

设f(x)=x2－(m+1)x+4,则有
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②充分性

当3＜x≤
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∴方程x2－(m+1)x+4=0有两个不等的实根x1,x2,且0＜x1＜x2≤3,方程组*有两组不同的实数解

因此，抛物线y=－x2+mx－1和线段AB有两个不同交点的充要条件是

3＜m≤
[image: image400.wmf]3

10



8
解
 若关于x的方程x2+mx+n=0有2个小于1的正根，设为x1,x2

则0＜x1＜1,0＜x2＜1,有0＜x1+x2＜2且0＜x1x2＜1,

根据韦达定理
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有－2＜m＜0;0＜n＜1即有q
[image: image407.wmf]Þ

p

反之，取m=－
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方程x2+mx+n=0无实根，所以p
[image: image410.png]


q
综上所述，p是q的必要不充分条件

课前后备注
 　

1.已知p是r的充分不必要条件，s是r的必要条件，q是s的必要条件，那么p是q成立的

A.充分不必要条件




B.必要不充分条件

C.充要条件





D.既不充分也不必要条件

解析：依题意有p
[image: image413.wmf]Þ

r，r
[image: image414.wmf]Þ

s，s
[image: image415.wmf]Þ

q，∴p
[image: image416.wmf]Þ

r
[image: image417.wmf]Þ

s
[image: image418.wmf]Þ

q.但由于r
[image: image419.png]


p，∴q
[image: image420.png]


p.

答案：A

2. “cos2α=－
[image: image421.wmf]2

3

”是“α=kπ+
[image: image422.wmf]12

π

5

，k∈Z”的

A.必要不充分条件



B.充分不必要条件

C.充分必要条件



D.既不充分又不必要条件

解析：cos2α=－
[image: image423.wmf]2

3



 EMBED Equation.3  [image: image424.wmf]Û

2α=2kπ±
[image: image425.wmf]6

π
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 EMBED Equation.3  [image: image426.wmf]Û

α=kπ±
[image: image427.wmf]12

π

5

.

答案：A

3.在△ABC中，“A＞B”是“cosA＜cosB”的

A.充分不必要条件



B.必要不充分条件

C.充要条件




D.既不充分也不必要条件

解析：在△ABC中，A＞B
[image: image428.wmf]Û

cosA＜cosB（余弦函数单调性）.

答案：C

4.命题A：两曲线F（x，y）＝0和G（x，y）=0相交于点P（x0，y0），命题B：曲线F（x，y）+λG（x，y）＝0（λ为常数）过点P（x0，y0），则A是B的__________条件.

答案：充分不必要

5.函数f（x）=x2－2ax－3在区间［1，2］上存在反函数的充分必要条件是

A.a∈（－∞，1］






B.a∈［2，+∞）

C.α∈［1，2］






D.a∈（－∞，1］∪［2，+∞）

解析：∵f（x）=x2－2ax－3的对称轴为x=a，∴y=f（x）在［1，2］上存在反函数的充要条件为［1，2］
[image: image429.wmf]Í

（－∞，a］或［1，2］
[image: image430.wmf]Í

［a，+∞），即a≥2或a≤1.

答案：D

6.已知数列{an}的前n项和Sn=pn+q（p≠0且p≠1），求数列{an}成等比数列的充要条件.

分析：先根据前n项和公式，导出使{an}为等比数列的必要条件，再证明其充分条件.

解：当n=1时，a1=S1=p+q；

当n≥2时，an=Sn－Sn－1=（p－1）·pn－1.

由于p≠0，p≠1，∴当n≥2时，{an}是等比数列.要使{an}（n∈N*）是等比数列，则
[image: image431.wmf]1

2

a

a

=p，即（p－1）·p=p（p+q），∴q=－1，即{an}是等比数列的必要条件是p≠0且p≠1且q=－1.

再证充分性：

当p≠0且p≠1且q=－1时，Sn=pn－1，

an=（p－1）·pn－1，
[image: image432.wmf]1
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∴{an}是等比数列.

3、题目
 高中数学复习专题讲座
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运用向量法解题
高考要求
 

平面向量是新教材改革增加的内容之一，近几年的全国使用新教材的高考试题逐渐加大了对这部分内容的考查力度，本节内容主要是帮助考生运用向量法来分析，解决一些相关问题

重难点归纳
 

1
 解决关于向量问题时，一要善于运用向量的平移、伸缩、合成、分解等变换，正确地进行向量的各种运算，加深对向量的本质的认识
　二是向量的坐标运算体现了数与形互相转化和密切结合的思想

2
 向量的数量积常用于有关向量相等，两向量垂直、射影、夹角等问题中
常用向量的直角坐标运算来证明向量的垂直和平行问题；利用向量的夹角公式和距离公式求解空间两条直线的夹角和两点间距离的问题

3
 用空间向量解决立体几何问题一般可按以下过程进行思考
 　

(1)要解决的问题可用什么向量知识来解决？需要用到哪些向量？

(2)所需要的向量是否已知？若未知，是否可用已知条件转化成的向量直接表示？

(3)所需要的向量若不能直接用已知条件转化成的向量表示，则它们分别最易用哪个未知向量表示？这些未知向量与由已知条件转化的向量有何关系？

(4)怎样对已经表示出来的所需向量进行运算，才能得到需要的结论？
典型题例示范讲解
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例1如图，已知平行六面体ABCD—A1B1C1D1的底面ABCD是菱形，且∠C1CB=∠C1CD=∠BCD

(1)求证
 　C1C⊥BD

(2)当
[image: image457.wmf]1

CC

CD

的值为多少时，能使A1C⊥平面C1BD？请给出证明
 
命题意图
 本题主要考查考生应用向量法解决向量垂直，夹角等问题以及对立体几何图形的解读能力

知识依托
 解答本题的闪光点是以向量来论证立体几何中的垂直问题，这就使几何问题代数化，使繁琐的论证变得简单

错解分析
 本题难点是考生理不清题目中的线面位置关系和数量关系的相互转化，再就是要清楚已知条件中提供的角与向量夹角的区别与联系

技巧与方法
 　利用
[image: image466.wmf]a
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[image: image467.wmf]b
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[image: image468.wmf]Û
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=0来证明两直线垂直，只要证明两直线对应的向量的数量积为零即可
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(1)证明
 　设
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中两两所成夹角为θ，于是
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(2)解
 　若使A1C⊥平面C1BD，只须证A1C⊥BD，A1C⊥DC1，

由
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例2如图，直三棱柱ABC—A1B1C1，底面△ABC中，CA=CB=1，∠BCA=90°，AA1=2，M、N分别是A1B1、A1A的中点

(1)求
[image: image525.wmf]BN
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的长；
(2)求cos<
[image: image526.wmf]11

,

BACB
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>的值；

(3)求证
 　A1B⊥C1M

命题意图
 　本题主要考查考生运用向量法中的坐标运算的方法来解决立体几何问题

知识依托
 　解答本题的闪光点是建立恰当的空间直角坐标系O－xyz,进而找到点的坐标和求出向量的坐标

错解分析
 　本题的难点是建系后，考生不能正确找到点的坐标

技巧与方法
 　可以先找到底面坐标面xOy内的A、B、C点坐标，然后利用向量的模及方向来找出其他的点的坐标

(1)解
 　如图，以C为原点建立空间直角坐标系O－xyz

依题意得
 　B(0，1，0)，N(1，0，1)
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(2)解
 　依题意得
 　A1(1，0，2)，C(0，0，0)，B1(0，1，2)
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(3)证明
 　依题意得
 　C1(0，0，2)，M(
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∴A1B⊥C1M

例3三角形ABC中，A(5，－1)、B(－1，7)、C(1，2)，求
 　(1)BC边上的中线AM的长；(2)∠CAB的平分线AD的长；(3)cosABC的值

解
 　(1)点M的坐标为xM=
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(3)∠ABC是
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的夹角，而
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学生巩固练习
 

1
 设A、B、C、D四点坐标依次是(－1，0)，(0，2)，(4，3)，(3，1)，则四边形ABCD为(    )

A
正方形


B
矩形      C
菱形

  D
平行四边形

2
 已知△ABC中，
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<0，S△ABC=
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15

,|
[image: image589.wmf]a

r

|=3,| 
[image: image590.wmf]b

r

|=5,则
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的夹角是(    )

A
30°


B
－150°
C
150°

  D
30°或150°

3
 将二次函数y=x2的图象按向量
[image: image598.wmf]a
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平移后得到的图象与一次函数y=2x－5的图象只有一个公共点(3，1)，则向量
[image: image599.wmf]a
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=_________

4
 等腰△ABC和等腰Rt△ABD有公共的底边AB，它们所在的两个平面成60°角，若AB=16 cm,AC=17 cm,则CD=_________
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 如图，在△ABC中，设
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 =μ
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 (0<μ<1),试用向量
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，
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表示
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6
 正三棱柱ABC—A1B1C1的底面边长为a,侧棱长为
[image: image619.wmf]2

a

(1)建立适当的坐标系，并写出A、B、A1、C1的坐标；

(2)求AC1与侧面ABB1A1所成的角

7
 已知两点M(－1，0)，N(1，0)，且点P使
[image: image623.wmf],,
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成公差小于零的等差数列

(1)点P的轨迹是什么曲线？

(2)若点P坐标为(x0,y0),Q为
[image: image625.wmf]PM
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与
[image: image626.wmf]PN
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的夹角，求tanθ

8
 已知E、F、G、H分别是空间四边形ABCD的边AB、BC、CD、DA的中点


(1)用向量法证明E、F、G、H四点共面；

(2)用向量法证明
 　BD∥平面EFGH；

(3)设M是EG和FH的交点，

求证
 　对空间任一点O，有
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参考答案
 　
1
 解析
 　
[image: image637.wmf]AB
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又线段AB与线段DC无公共点，∴AB∥DC且|AB|=|DC|，

∴ABCD是平行四边形，又|
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},∴ABCD不是菱形，更不是正方形；

又
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不垂直于
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∴ABCD也不是矩形，故选D

答案
 　D

2
 解析
 　∵
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＜0,∴α=150°

答案
 　C

3
 (2,0)    4
 13 cm

5
 解
 　∵
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与
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又
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②

由①②，得(1－m）
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③

解方程组③得
 　m=
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代入①式得
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6
 解
 　(1)以点A为坐标原点O，以AB所在直线为Oy轴，以AA1所在直线为Oz轴，以经过原点且与平面ABB1A1垂直的直线为Ox轴，建立空间直角坐标系

由已知，得A(0，0，0），B(0，a,0）,A1(0,0,
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(2)取A1B1的中点M，于是有M(0，
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=0，所以MC1⊥面ABB1A1，

∴AC1与AM所成的角就是AC1与侧面ABB1A1所成的角
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所以
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所成的角，即AC1与侧面ABB1A1所成的角为30°

7
 解
 　(1)设P(x,y）,由M(－1，0），N(1，0）得，
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于是，
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是公差小于零的等差数列，
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所以，点P的轨迹是以原点为圆心，
[image: image757.wmf]3

为半径的右半圆

(2)点P的坐标为(x0,y0)
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8
 证明
 　(1）连结BG，则
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由共面向量定理的推论知
 　E、F、G、H四点共面，(其中
[image: image768.wmf]2

1
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(2）因为
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所以EH∥BD，又EH
[image: image773.wmf]Ì

面EFGH，BD
[image: image774.wmf]Ë

面EFGH
所以BD∥平面EFGH

(3）连OM，OA，OB，OC，OD，OE，OG
由(2）知
[image: image776.wmf]1
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，同理
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，所以
[image: image778.wmf]EHFG

=

uuuruuur

，EH[image: image779.emf]FG,所以EG、FH交于一点M且被M平分，所以
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课前后备注
 　
4、题目
 高中数学复习专题讲座
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二次函数、二次方程及二次不等式的关系
高考要求

三个“二次”即一元二次函数、一元二次方程、一元二次不等式是中学数学的重要内容，具有丰富的内涵和密切的联系，同时也是研究包含二次曲线在内的许多内容的工具
高考试题中近一半的试题与这三个“二次”问题有关
本节主要是帮助考生理解三者之间的区别及联系，掌握函数、方程及不等式的思想和方法

重难点归纳
 

1
 二次函数的基本性质

(1)二次函数的三种表示法

y=ax2+bx+c;y=a(x－x1)(x－x2);y=a(x－x0)2+n

(2)当a>0,f(x)在区间［p,q］上的最大值M，最小值m,令x0=
[image: image800.wmf]2

1

 (p+q)

若－
[image: image802.wmf]a

b

2

<p,则f(p)=m,f(q)=M;

若p≤－
[image: image803.wmf]a

b

2

<x0,则f(－
[image: image804.wmf]a

b

2

)=m,f(q)=M;

若x0≤－
[image: image805.wmf]a

b

2

<q,则f(p)=M,f(－
[image: image806.wmf]a

b

2

)=m;

若－
[image: image807.wmf]a

b

2

≥q,则f(p)=M,f(q)=m

2
 二次方程f(x)=ax2+bx+c=0的实根分布及条件

(1)方程f(x)=0的两根中一根比r大，另一根比r小
[image: image811.wmf]Û

a·f(r)<0;

(2)二次方程f(x)=0的两根都大于r
[image: image812.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image813.wmf]ï
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(3)二次方程f(x)=0在区间(p,q)内有两根
[image: image814.wmf]ï
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(4)二次方程f(x)=0在区间(p,q)内只有一根
[image: image815.wmf]Û

f(p)·f(q)<0,或f(p)=0(检验)或f(q)=0(检验)检验另一根若在(p,q)内成立

(5)方程f(x)=0两根的一根大于p,另一根小于q(p<q)
[image: image817.wmf]Û
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3
 二次不等式转化策略

(1)二次不等式f(x)=ax2+bx+c≤0的解集是

(－∞,α
[image: image822.wmf]]

)∪［β,+∞
[image: image823.wmf])



 EMBED Equation.3  [image: image824.wmf]Û

a<0且f(α)=f(β)=0;

(2)当a>0时，f(α)<f(β)
[image: image825.wmf]Û

 |α+
[image: image826.wmf]a

b

2

|<|β+
[image: image827.wmf]a

b

2

|,

当a<0时，f(α)<f(β)
[image: image828.wmf]Û

|α+
[image: image829.wmf]a

b

2

|>|β+
[image: image830.wmf]a

b

2

|;

(3)当a>0时，二次不等式f(x)>0在［p,q］恒成立
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(4)f(x)>0恒成立
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典型题例示范讲解
 

例1已知二次函数f(x)=ax2+bx+c和一次函数g(x)=－bx，其中a、b、c满足a>b>c,a+b+c=0,(a,b,c∈R)

(1)求证
两函数的图象交于不同的两点A、B；

(2)求线段AB在x轴上的射影A1B1的长的取值范围

命题意图
 本题主要考查考生对函数中函数与方程思想的运用能力

知识依托
 解答本题的闪光点是熟练应用方程的知识来解决问题及数与形的完美结合

错解分析
 由于此题表面上重在“形”，因而本题难点就是一些考生可能走入误区，老是想在“形”上找解问题的突破口，而忽略了“数”

技巧与方法
 利用方程思想巧妙转化

(1)证明
由
[image: image847.wmf]î

í

ì
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y

c

bx

ax

y

2

消去y得ax2+2bx+c=0

Δ=4b2－4ac=4(－a－c)2－4ac=4(a2+ac+c2)=4［(a+
[image: image848.wmf]4

3

)

2

2

+

c

c2］

∵a+b+c=0,a>b>c,∴a>0,c<0

∴
[image: image849.wmf]4

3

c2>0,∴Δ>0,即两函数的图象交于不同的两点

(2)解
设方程ax2+bx+c=0的两根为x1和x2,则x1+x2=－
[image: image852.wmf]a

b

2

,x1x2=
[image: image853.wmf]a

c



|A1B1|2=(x1－x2)2=(x1+x2)2－4x1x2

[image: image855.wmf]22
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∵a>b>c,a+b+c=0,a>0,c<0

∴a>－a－c>c,解得
[image: image857.wmf]a
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∈(－2,－
[image: image858.wmf]2
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的对称轴方程是
[image: image860.wmf]2
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[image: image862.wmf]a

c

∈(－2,－
[image: image863.wmf]2

1

)时，为减函数

∴|A1B1|2∈(3,12),故|A1B1|∈(
[image: image864.wmf]3

2

,

3

)

例2已知关于x的二次方程x2+2mx+2m+1=0

(1)若方程有两根，其中一根在区间(－1，0)内，另一根在区间(1，2)内，求m的范围

(2)若方程两根均在区间(0，1)内，求m的范围
 
命题意图
 本题重点考查方程的根的分布问题

知识依托
 解答本题的闪光点是熟知方程的根对于二次函数性质所具有的意义

错解分析
用二次函数的性质对方程的根进行限制时，条件不严谨是解答本题的难点

技巧与方法
 设出二次方程对应的函数，可画出相应的示意图，然后用函数性质加以限制

解
 (1)条件说明抛物线f(x)=x2+2mx+2m+1与x轴的交点分别在区间(－1，0)和(1，2)内，画出示意图，得
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[image: image879.wmf]2
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 (2)据抛物线与x轴交点落在区间(0，1)内，列不等式组
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(这里0<－m<1是因为对称轴x=－m应在区间(0，1)内通过)

例3已知对于x的所有实数值，二次函数f(x)=x2－4ax+2a+12(a∈R)的值都是非负的，求关于x的方程
[image: image883.wmf]2

+

a

x

=|a－1|+2的根的取值范围

解
由条件知Δ≤0,即(－4a）2－4(2a+12)≤0,∴－
[image: image886.wmf]2

3

≤a≤2

(1)当－
[image: image887.wmf]2

3

≤a＜1时，原方程化为

x=－a2+a+6,∵－a2+a+6=－(a－
[image: image888.wmf]2

1

)2+
[image: image889.wmf]4

25



∴a=－
[image: image891.wmf]2

3

时，xmin=
[image: image892.wmf]4

9

,a=
[image: image893.wmf]2

1

时，xmax=
[image: image894.wmf]4

25



∴
[image: image896.wmf]4

9

≤x≤
[image: image897.wmf]4

25



(2)当1≤a≤2时，x=a2+3a+2=(a+
[image: image899.wmf]2

3

)2－
[image: image900.wmf]4

1


∴当a=1时，xmin=6,当a=2时，xmax=12,∴6≤x≤12

综上所述,
[image: image902.wmf]4

9

≤x≤12

学生巩固练习
 

1
 若不等式(a－2)x2+2(a－2)x－4<0对一切x∈R恒成立，则a的取值范围是(    )

A
(－∞,2
[image: image907.wmf]]



B

[image: image909.wmf][

－2,2
[image: image910.wmf]]


C
(－2,2
[image: image912.wmf]]


D
(－∞,－2)

2
 设二次函数f(x)=x2－x+a(a>0),若f(m)<0,则f(m－1)的值为(    )

A
正数

B
负数
　　C
非负数

D
正数、负数和零都有可能

3
 已知二次函数f(x)=4x2－2(p－2)x－2p2－p+1,若在区间［－1，1］内至少存在一个实数c,使f(c)>0,则实数p的取值范围是_________

4
 二次函数f(x)的二次项系数为正，且对任意实数x恒有f(2+x)=f(2－x),若f(1－2x2)<f(1+2x－x2),则x的取值范围是_________

5
 已知实数t满足关系式
[image: image924.wmf]3

3

log

log

a

y

a

t

a

a

=

 (a>0且a≠1)

(1)令t=ax,求y=f(x)的表达式；

(2)若x∈(0,2
[image: image925.wmf]]

时，y有最小值8，求a和x的值

6
 如果二次函数y=mx2+(m－3)x+1的图象与x轴的交点至少有一个在原点的右侧，试求m的取值范围

7
 二次函数f(x)=px2+qx+r中实数p、q、r满足
[image: image930.wmf]m

r

m

q

m

p

+

+

+

+

1

2

=0,其中m>0,求证

(1)pf(
[image: image932.wmf]1

+

m

m

)<0;

(2)方程f(x)=0在(0，1)内恒有解

8
 一个小服装厂生产某种风衣，月销售量x(件)与售价P(元/件)之间的关系为P=160－2x,生产x件的成本R=500+30x元

(1)该厂的月产量多大时，月获得的利润不少于1300元？

(2)当月产量为多少时，可获得最大利润？最大利润是多少元？

参考答案

1
 解析
 当a－2=0即a=2时,不等式为－4＜0,恒成立
∴a=2,当a－2≠0时，则a满足
[image: image940.wmf]î

í

ì

<

D

<

-

0

0

2

a

,解得－2＜a＜2,所以a的范围是－2＜a≤2

答案
 C

2
解析
∵f(x)=x2－x+a的对称轴为x=
[image: image945.wmf]2

1

,且f(1)>0,则f(0)>0,而f(m)＜0,∴m∈(0,1),　∴m－1＜0,∴f(m－1)>0

答案
A

3
 解析
 只需f(1)=－2p2－3p+9>0或f(－1)=－2p2+p+1>0即－3＜p＜
[image: image950.wmf]2

3

或－
[image: image951.wmf]2

1

＜p＜1
∴p∈(－3, 
[image: image953.wmf]2

3

)

答案
 (－3，
[image: image956.wmf]2

3

）

4
 解析
 由f(2+x)=f(2－x)知x=2为对称轴，由于距对称轴较近的点的纵坐标较小，

∴|1－2x2－2|＜|1+2x－x2－2|,∴－2＜x＜0

答案
－2＜x＜0

5
 解
 (1）由loga
[image: image963.wmf]3

3

log

a

y

a

t

t

=

得logat－3=logty－3logta
由t=ax知x=logat，代入上式得x－3=
[image: image964.wmf]x

x

y

a

3

log

-

,

∴logay=x2－3x+3，即y=a
[image: image965.wmf]3

3

2

+

-

x

x

 (x≠0)

(2)令u=x2－3x+3=(x－
[image: image967.wmf]2

3

)2+
[image: image968.wmf]4

3

 (x≠0),则y=au
①若0＜a＜1,要使y=au有最小值8，

则u=(x－
[image: image969.wmf]2

3

)2+
[image: image970.wmf]4

3

在(0，2
[image: image971.wmf]]

上应有最大值，但u在(0，2
[image: image972.wmf]]

上不存在最大值

②若a>1,要使y=au有最小值8，则u=(x－
[image: image974.wmf]2

3

)2+
[image: image975.wmf]4

3

,x∈(0,2
[image: image976.wmf]]

应有最小值

∴当x=
[image: image977.wmf]2

3

时，umin=
[image: image978.wmf]4

3

,ymin=
[image: image979.wmf]4

3

a


由
[image: image980.wmf]4

3

a

=8得a=16
∴所求a=16,x=
[image: image982.wmf]2

3



6
 解
 ∵f(0)=1>0

(1)当m＜0时，二次函数图象与x轴有两个交点且分别在y轴两侧，符合题意

(2）当m>0时，则
[image: image987.wmf]ï
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解得0＜m≤1

综上所述，m的取值范围是{m|m≤1且m≠0}

7
 证明
 (1)
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[image: image993.wmf])
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,由于f(x)是二次函数，故p≠0,又m>0,所以，pf(
[image: image994.wmf]1

+

m

m

)＜0

(2)由题意，得f(0)=r,f(1)=p+q+r
①当p＜0时，由(1）知f(
[image: image996.wmf]1

+

m

m

)＜0

若r>0,则f(0)>0,又f(
[image: image997.wmf]1

+

m

m

)＜0,所以f(x)=0在(0，
[image: image998.wmf]1

+

m

m

)内有解;

若r≤0,则f(1)=p+q+r=p+(m+1)=(－
[image: image999.wmf]m

r

m

p

-

+

2

)+r=
[image: image1000.wmf]m

r

m
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>0,

又f(
[image: image1001.wmf]1

+

m

m

)＜0,所以f(x)=0在(
[image: image1002.wmf]1

+

m

m

,1)内有解

②当p＜0时同理可证

8
 解
 (1）设该厂的月获利为y,依题意得

y=(160－2x)x－(500+30x)=－2x2+130x－500

由y≥1300知－2x2+130x－500≥1300

∴x2－65x+900≤0，∴(x－20)(x－45)≤0，解得20≤x≤45

∴当月产量在20~45件之间时，月获利不少于1300元

(2）由(1）知y=－2x2+130x－500=－2(x－
[image: image1008.wmf]2

65

)2+1612
5

∵x为正整数，∴x=32或33时，y取得最大值为1612元，

∴当月产量为32件或33件时，可获得最大利润1612元

课前后备注
 　

5、题目
 高中数学复习专题讲座
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二次函数、二次方程及二次不等式的关系
高考要求

三个“二次”即一元二次函数、一元二次方程、一元二次不等式是中学数学的重要内容，具有丰富的内涵和密切的联系，同时也是研究包含二次曲线在内的许多内容的工具
高考试题中近一半的试题与这三个“二次”问题有关
本节主要是帮助考生理解三者之间的区别及联系，掌握函数、方程及不等式的思想和方法

重难点归纳
 

1
 二次函数的基本性质

(1)二次函数的三种表示法

y=ax2+bx+c;y=a(x－x1)(x－x2);y=a(x－x0)2+n

(2)当a>0,f(x)在区间［p,q］上的最大值M，最小值m,令x0=
[image: image1029.wmf]2

1

 (p+q)

若－
[image: image1031.wmf]a

b

2

<p,则f(p)=m,f(q)=M;

若p≤－
[image: image1032.wmf]a

b

2

<x0,则f(－
[image: image1033.wmf]a

b

2

)=m,f(q)=M;

若x0≤－
[image: image1034.wmf]a

b

2

<q,则f(p)=M,f(－
[image: image1035.wmf]a

b

2

)=m;

若－
[image: image1036.wmf]a

b

2

≥q,则f(p)=M,f(q)=m

2
 二次方程f(x)=ax2+bx+c=0的实根分布及条件

(1)方程f(x)=0的两根中一根比r大，另一根比r小
[image: image1040.wmf]Û

a·f(r)<0;

(2)二次方程f(x)=0的两根都大于r
[image: image1041.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image1042.wmf]ï
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(3)二次方程f(x)=0在区间(p,q)内有两根
[image: image1043.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

>

×

>

×

<

-

<

>

-

=

D

Û

;

0

)

(

,

0

)

(

,

2

,

0

4

2

p

f

a

q

f

a

q

a

b

p

ac

b


(4)二次方程f(x)=0在区间(p,q)内只有一根
[image: image1044.wmf]Û

f(p)·f(q)<0,或f(p)=0(检验)或f(q)=0(检验)检验另一根若在(p,q)内成立

(5)方程f(x)=0两根的一根大于p,另一根小于q(p<q)
[image: image1046.wmf]Û
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3
 二次不等式转化策略

(1)二次不等式f(x)=ax2+bx+c≤0的解集是

(－∞,α
[image: image1051.wmf]]

)∪［β,+∞
[image: image1052.wmf])



 EMBED Equation.3  [image: image1053.wmf]Û

a<0且f(α)=f(β)=0;

(2)当a>0时，f(α)<f(β)
[image: image1054.wmf]Û

 |α+
[image: image1055.wmf]a

b

2

|<|β+
[image: image1056.wmf]a

b
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|,

当a<0时，f(α)<f(β)
[image: image1057.wmf]Û

|α+
[image: image1058.wmf]a

b

2

|>|β+
[image: image1059.wmf]a
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|;

(3)当a>0时，二次不等式f(x)>0在［p,q］恒成立
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(4)f(x)>0恒成立
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典型题例示范讲解
 

例1已知二次函数f(x)=ax2+bx+c和一次函数g(x)=－bx，其中a、b、c满足a>b>c,a+b+c=0,(a,b,c∈R)

(1)求证
两函数的图象交于不同的两点A、B；

(2)求线段AB在x轴上的射影A1B1的长的取值范围

命题意图
 本题主要考查考生对函数中函数与方程思想的运用能力

知识依托
 解答本题的闪光点是熟练应用方程的知识来解决问题及数与形的完美结合

错解分析
 由于此题表面上重在“形”，因而本题难点就是一些考生可能走入误区，老是想在“形”上找解问题的突破口，而忽略了“数”

技巧与方法
 利用方程思想巧妙转化

(1)证明
由
[image: image1076.wmf]î

í

ì
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y

c

bx
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y

2

消去y得ax2+2bx+c=0

Δ=4b2－4ac=4(－a－c)2－4ac=4(a2+ac+c2)=4［(a+
[image: image1077.wmf]4

3

)

2

2

+

c

c2］

∵a+b+c=0,a>b>c,∴a>0,c<0

∴
[image: image1078.wmf]4

3

c2>0,∴Δ>0,即两函数的图象交于不同的两点

(2)解
设方程ax2+bx+c=0的两根为x1和x2,则x1+x2=－
[image: image1081.wmf]a

b

2

,x1x2=
[image: image1082.wmf]a

c



|A1B1|2=(x1－x2)2=(x1+x2)2－4x1x2
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∵a>b>c,a+b+c=0,a>0,c<0

∴a>－a－c>c,解得
[image: image1086.wmf]a
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[image: image1087.wmf]2
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的对称轴方程是
[image: image1089.wmf]2
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[image: image1091.wmf]a

c

∈(－2,－
[image: image1092.wmf]2

1

)时，为减函数

∴|A1B1|2∈(3,12),故|A1B1|∈(
[image: image1093.wmf]3

2

,

3

)

例2已知关于x的二次方程x2+2mx+2m+1=0

(1)若方程有两根，其中一根在区间(－1，0)内，另一根在区间(1，2)内，求m的范围

(2)若方程两根均在区间(0，1)内，求m的范围
 
命题意图
 本题重点考查方程的根的分布问题

知识依托
 解答本题的闪光点是熟知方程的根对于二次函数性质所具有的意义

错解分析
用二次函数的性质对方程的根进行限制时，条件不严谨是解答本题的难点

技巧与方法
 设出二次方程对应的函数，可画出相应的示意图，然后用函数性质加以限制

解
 (1)条件说明抛物线f(x)=x2+2mx+2m+1与x轴的交点分别在区间(－1，0)和(1，2)内，画出示意图，得
[image: image2433.emf]�
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[image: image1108.wmf]2

1

6

5

-

<

<

-

m



 (2)据抛物线与x轴交点落在区间(0，1)内，列不等式组
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(这里0<－m<1是因为对称轴x=－m应在区间(0，1)内通过)

例3已知对于x的所有实数值，二次函数f(x)=x2－4ax+2a+12(a∈R)的值都是非负的，求关于x的方程
[image: image1112.wmf]2

+

a

x

=|a－1|+2的根的取值范围

解
由条件知Δ≤0,即(－4a）2－4(2a+12)≤0,∴－
[image: image1115.wmf]2

3

≤a≤2

(1)当－
[image: image1116.wmf]2

3

≤a＜1时，原方程化为

x=－a2+a+6,∵－a2+a+6=－(a－
[image: image1117.wmf]2

1

)2+
[image: image1118.wmf]4

25



∴a=－
[image: image1120.wmf]2

3

时，xmin=
[image: image1121.wmf]4

9

,a=
[image: image1122.wmf]2

1

时，xmax=
[image: image1123.wmf]4

25



∴
[image: image1125.wmf]4

9

≤x≤
[image: image1126.wmf]4

25



(2)当1≤a≤2时，x=a2+3a+2=(a+
[image: image1128.wmf]2

3

)2－
[image: image1129.wmf]4

1


∴当a=1时，xmin=6,当a=2时，xmax=12,∴6≤x≤12

综上所述,
[image: image1131.wmf]4

9

≤x≤12

学生巩固练习
 

1
 若不等式(a－2)x2+2(a－2)x－4<0对一切x∈R恒成立，则a的取值范围是(    )

A
(－∞,2
[image: image1136.wmf]]



B

[image: image1138.wmf][

－2,2
[image: image1139.wmf]]


C
(－2,2
[image: image1141.wmf]]


D
(－∞,－2)

2
 设二次函数f(x)=x2－x+a(a>0),若f(m)<0,则f(m－1)的值为(    )

A
正数

B
负数
　　C
非负数

D
正数、负数和零都有可能

3
 已知二次函数f(x)=4x2－2(p－2)x－2p2－p+1,若在区间［－1，1］内至少存在一个实数c,使f(c)>0,则实数p的取值范围是_________

4
 二次函数f(x)的二次项系数为正，且对任意实数x恒有f(2+x)=f(2－x),若f(1－2x2)<f(1+2x－x2),则x的取值范围是_________

5
 已知实数t满足关系式
[image: image1153.wmf]3

3

log

log

a

y

a

t

a

a

=

 (a>0且a≠1)

(1)令t=ax,求y=f(x)的表达式；

(2)若x∈(0,2
[image: image1154.wmf]]

时，y有最小值8，求a和x的值

6
 如果二次函数y=mx2+(m－3)x+1的图象与x轴的交点至少有一个在原点的右侧，试求m的取值范围

7
 二次函数f(x)=px2+qx+r中实数p、q、r满足
[image: image1159.wmf]m

r

m

q

m

p

+

+

+

+

1

2

=0,其中m>0,求证

(1)pf(
[image: image1161.wmf]1

+

m

m

)<0;

(2)方程f(x)=0在(0，1)内恒有解

8
 一个小服装厂生产某种风衣，月销售量x(件)与售价P(元/件)之间的关系为P=160－2x,生产x件的成本R=500+30x元

(1)该厂的月产量多大时，月获得的利润不少于1300元？

(2)当月产量为多少时，可获得最大利润？最大利润是多少元？

参考答案

1
 解析
 当a－2=0即a=2时,不等式为－4＜0,恒成立
∴a=2,当a－2≠0时，则a满足
[image: image1169.wmf]î

í

ì

<

D

<

-

0

0

2

a

,解得－2＜a＜2,所以a的范围是－2＜a≤2

答案
 C

2
解析
∵f(x)=x2－x+a的对称轴为x=
[image: image1174.wmf]2

1

,且f(1)>0,则f(0)>0,而f(m)＜0,∴m∈(0,1),　∴m－1＜0,∴f(m－1)>0

答案
A

3
 解析
 只需f(1)=－2p2－3p+9>0或f(－1)=－2p2+p+1>0即－3＜p＜
[image: image1179.wmf]2

3

或－
[image: image1180.wmf]2

1

＜p＜1
∴p∈(－3, 
[image: image1182.wmf]2

3

)

答案
 (－3，
[image: image1185.wmf]2

3

）

4
 解析
 由f(2+x)=f(2－x)知x=2为对称轴，由于距对称轴较近的点的纵坐标较小，

∴|1－2x2－2|＜|1+2x－x2－2|,∴－2＜x＜0

答案
－2＜x＜0

5
 解
 (1）由loga
[image: image1192.wmf]3

3

log

a

y

a

t

t

=

得logat－3=logty－3logta
由t=ax知x=logat，代入上式得x－3=
[image: image1193.wmf]x

x

y

a

3

log

-

,

∴logay=x2－3x+3，即y=a
[image: image1194.wmf]3

3

2

+

-

x

x

 (x≠0)

(2)令u=x2－3x+3=(x－
[image: image1196.wmf]2

3

)2+
[image: image1197.wmf]4

3

 (x≠0),则y=au
①若0＜a＜1,要使y=au有最小值8，

则u=(x－
[image: image1198.wmf]2

3

)2+
[image: image1199.wmf]4

3

在(0，2
[image: image1200.wmf]]

上应有最大值，但u在(0，2
[image: image1201.wmf]]

上不存在最大值

②若a>1,要使y=au有最小值8，则u=(x－
[image: image1203.wmf]2

3

)2+
[image: image1204.wmf]4

3

,x∈(0,2
[image: image1205.wmf]]

应有最小值

∴当x=
[image: image1206.wmf]2

3

时，umin=
[image: image1207.wmf]4

3

,ymin=
[image: image1208.wmf]4

3

a


由
[image: image1209.wmf]4

3

a

=8得a=16
∴所求a=16,x=
[image: image1211.wmf]2

3



6
 解
 ∵f(0)=1>0

(1)当m＜0时，二次函数图象与x轴有两个交点且分别在y轴两侧，符合题意

(2）当m>0时，则
[image: image1216.wmf]ï
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解得0＜m≤1

综上所述，m的取值范围是{m|m≤1且m≠0}

7
 证明
 (1)
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[image: image1222.wmf])
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1
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m

m

pm

,由于f(x)是二次函数，故p≠0,又m>0,所以，pf(
[image: image1223.wmf]1

+

m

m

)＜0

(2)由题意，得f(0)=r,f(1)=p+q+r
①当p＜0时，由(1）知f(
[image: image1225.wmf]1

+

m

m

)＜0

若r>0,则f(0)>0,又f(
[image: image1226.wmf]1

+

m

m

)＜0,所以f(x)=0在(0，
[image: image1227.wmf]1

+

m

m

)内有解;

若r≤0,则f(1)=p+q+r=p+(m+1)=(－
[image: image1228.wmf]m

r

m

p

-

+

2

)+r=
[image: image1229.wmf]m

r

m

p

-

+

2

>0,

又f(
[image: image1230.wmf]1

+

m

m

)＜0,所以f(x)=0在(
[image: image1231.wmf]1

+

m

m

,1)内有解

②当p＜0时同理可证

8
 解
 (1）设该厂的月获利为y,依题意得

y=(160－2x)x－(500+30x)=－2x2+130x－500

由y≥1300知－2x2+130x－500≥1300

∴x2－65x+900≤0，∴(x－20)(x－45)≤0，解得20≤x≤45

∴当月产量在20~45件之间时，月获利不少于1300元

(2）由(1）知y=－2x2+130x－500=－2(x－
[image: image1237.wmf]2

65

)2+1612
5

∵x为正整数，∴x=32或33时，y取得最大值为1612元，

∴当月产量为32件或33件时，可获得最大利润1612元

课前后备注
 　

6、题目
 高中数学复习专题讲座
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求函数值域的常用方法及值域的应用
高考要求
 

函数的值域及其求法是近几年高考考查的重点内容之一
  本节主要帮助考生灵活掌握求值域的各种方法，并会用函数的值域解决实际应用问题
  
重难点归纳
 

(1)求函数的值域

此类问题主要利用求函数值域的常用方法
  配方法、分离变量法、单调性法、图像法、换元法、不等式法等
  无论用什么方法求函数的值域，都必须考虑函数的定义域
 
(2)函数的综合性题目

此类问题主要考查函数值域、单调性、奇偶性、反函数等一些基本知识相结合的题目
  
此类问题要求考生具备较高的数学思维能力和综合分析能力以及较强的运算能力
  在今后的命题趋势中综合性题型仍会成为热点和重点，并可以逐渐加强
  
(3)运用函数的值域解决实际问题

此类问题关键是把实际问题转化为函数问题，从而利用所学知识去解决此类题要求考生具有较强的分析能力和数学建模能力
  
典型题例示范讲解
 

例1设计一幅宣传画，要求画面面积为4840 cm2,画面的宽与高的比为λ(λ<1),画面的上、下各留8 cm的空白，左右各留5 cm空白，怎样确定画面的高与宽尺寸，才能使宣传画所用纸张面积最小？

如果要求λ∈［
[image: image1262.wmf]4

3

,

3

2

］，那么λ为何值时，能使宣传画所用纸张面积最小？

命题意图
  本题主要考查建立函数关系式和求函数最小值问题，同时考查运用所学知识解决实际问题的能力
  
知识依托
  主要依据函数概念、奇偶性和最小值等基础知识
  
错解分析
  证明S(λ)在区间［
[image: image1268.wmf]4

3

,

3

2

］上的单调性容易出错，其次不易把应用问题转化为函数的最值问题来解决
  
技巧与方法
  本题属于应用问题，关键是建立数学模型，并把问题转化为函数的最值问题来解决
  
解
  设画面高为x cm,宽为λx cm,则λx2=4840,设纸张面积为S cm2,

则S=(x+16)(λx+10)=λx2+(16λ+10)x+160,

将x=
[image: image1273.wmf]l

10

22

代入上式得
  S=5000+44
[image: image1275.wmf]10

 (8
[image: image1276.wmf]l

+
[image: image1277.wmf]l

5

),

当8
[image: image1278.wmf]l

=
[image: image1279.wmf]l

5

,即λ=
[image: image1280.wmf]8

5

(

8

5

<1)时S取得最小值
   
此时高
  x=
[image: image1283.wmf]l

4840

=88 cm,　宽
  λx=
[image: image1285.wmf]8

5

×88=55 cm
  
如果λ∈［
[image: image1287.wmf]4

3

,

3

2

］，可设
[image: image1288.wmf]3

2

≤λ1<λ2≤
[image: image1289.wmf]4

3

,
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则由S的表达式得
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[image: image1292.wmf]2

1

l

l

≥
[image: image1293.wmf]8

5

3

2

>

,故8－
[image: image1294.wmf]2

1

5

l

l

>0,
∴S(λ1)－S(λ2)<0,∴S(λ)在区间［
[image: image1295.wmf]4

3

,

3

2

］内单调递增
  

从而对于λ∈［
[image: image1297.wmf]4

3

,

3

2

］,当λ=
[image: image1298.wmf]3

2

时，S(λ)取得最小值
  
答
  画面高为88 cm,宽为55 cm时，所用纸张面积最小
  如果要求λ∈［
[image: image1302.wmf]4

3

,

3

2

］,当λ=
[image: image1303.wmf]3

2

时，所用纸张面积最小
  
例2已知函数f(x)=
[image: image1305.wmf]x

a

x

x

+

+

2

2

,x∈［1,+∞
[image: image1306.wmf])


(1)当a=
[image: image1307.wmf]2

1

时，求函数f(x)的最小值
  
(2)若对任意x∈［1,+∞
[image: image1309.wmf])

,f(x)>0恒成立，试求实数a的取值范围
  
命题意图
  本题主要考查函数的最小值以及单调性问题，着重于学生的综合分析能力以及运算能力
  
知识依托
  本题主要通过求f(x)的最值问题来求a的取值范围，体现了转化的思想与分类讨论的思想
  
错解分析
  考生不易考虑把求a的取值范围的问题转化为函数的最值问题来解决
  
技巧与方法
  解法一运用转化思想把f(x)>0转化为关于x的二次不等式；解法二运用分类讨论思想解得
  
 (1)解
  当a=
[image: image1320.wmf]2

1

时，f(x)=x+
[image: image1321.wmf]x

2

1

+2

∵f(x)在区间［1，+∞
[image: image1322.wmf])

上为增函数，

∴f(x)在区间［1，+∞
[image: image1323.wmf])

上的最小值为f(1)=
[image: image1324.wmf]2
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(2)解法一
  在区间［1，+∞
[image: image1327.wmf])

上，

f(x)=
[image: image1328.wmf]x

a

x

x

+

+

2

2

 >0恒成立
[image: image1329.wmf]Û

x2+2x+a>0恒成立
  
设y=x2+2x+a,x∈［1,+∞
[image: image1331.wmf])


∵y=x2+2x+a=(x+1)2+a－1递增，

∴当x=1时，ymin=3+a,当且仅当ymin=3+a>0时，函数f(x)>0恒成立，

故a>－3
  

解法二
  f(x)=x+
[image: image1334.wmf]x

a

+2,x∈［1,+∞
[image: image1335.wmf])


当a≥0时，函数f(x)的值恒为正；

当a<0时，函数f(x)递增，故当x=1时，f(x)min=3+a,

当且仅当f(x)min=3+a>0时，函数f(x)>0恒成立，故a>－3
  
例3设m是实数，记M={m|m>1},f(x)=log3(x2－4mx+4m2+m+
[image: image1337.wmf]1

1

-

m

)
  
(1)证明
  当m∈M时，f(x)对所有实数都有意义；反之，若f(x)对所有实数x都有意义，则m∈M
  
(2)当m∈M时，求函数f(x)的最小值
  
(3)求证
  对每个m∈M,函数f(x)的最小值都不小于1
  
 　(1)证明
  先将f(x)变形
  f(x)=log3［(x－2m)2+m+
[image: image1346.wmf]1

1

-

m

］,

当m∈M时，m>1,∴(x－m)2+m+
[image: image1347.wmf]1

1

-

m

>0恒成立，

故f(x)的定义域为R
  
反之，若f(x)对所有实数x都有意义，则只须x2－4mx+4m2+m+
[image: image1349.wmf]1

1

-

m

>0,令Δ＜0,即16m2－4(4m2+m+
[image: image1350.wmf]1

1

-

m

)＜0,解得m>1,故m∈M
  
(2)解析
  设u=x2－4mx+4m2+m+
[image: image1353.wmf]1

1

-

m

,

∵y=log3u是增函数，∴当u最小时，f(x)最小
  

而u=(x－2m)2+m+
[image: image1355.wmf]1

1

-

m

,

显然，当x=m时，u取最小值为m+
[image: image1356.wmf]1

1

-

m

,

此时f(2m)=log3(m+
[image: image1357.wmf]1

1

-

m

)为最小值
  
(3)证明
  当m∈M时，m+
[image: image1360.wmf]1

1

-

m

=(m－1)+ 
[image: image1361.wmf]1

1

-

m

+1≥3,

当且仅当m=2时等号成立
  
∴log3(m+
[image: image1363.wmf]1

1

-

m

)≥log33=1
  
学生巩固练习
 

1
  函数y=x2+
[image: image1367.wmf]x

1

 (x≤－
[image: image1368.wmf]2

1

)的值域是(    )

A
(－∞,－
[image: image1370.wmf]4

7



 EMBED Equation.3  [image: image1371.wmf]]


B
［－
[image: image1373.wmf]4

7

,+∞
[image: image1374.wmf])

　C
［
[image: image1376.wmf]2

2

3

3

,+∞
[image: image1377.wmf])

　D
(－∞,－
[image: image1379.wmf]3

2

2

3

］

2
  函数y=x+
[image: image1381.wmf]x

2

1

-

的值域是(    )

A
  (－∞,1
[image: image1383.wmf]]



B
  (－∞,－1
[image: image1385.wmf]]

　　　C
  R

D
  ［1,+∞
[image: image1388.wmf])


3
  一批货物随17列货车从A市以V千米/小时匀速直达B市，已知两地铁路线长400千米，为了安全，两列货车间距离不得小于(
[image: image1390.wmf]20

V

)2千米 ，那么这批物资全部运到B市，最快需要_________小时(不计货车的车身长)
  
4
  设x1、x2为方程4x2－4mx+m+2=0的两个实根，当m=_________时，x12+x22有最小值_________
  
5
  某企业生产一种产品时，固定成本为5000元，而每生产100台产品时直接消耗成本要增加2500元，市场对此商品年需求量为500台，销售的收入函数为R(x)=5x－
[image: image1395.wmf]2

1

x2(万元)(0≤x≤5),其中x是产品售出的数量(单位
  百台)

(1)把利润表示为年产量的函数；

(2)年产量多少时，企业所得的利润最大？

(3)年产量多少时，企业才不亏本？

6
  已知函数f(x)=lg［(a2－1)x2+(a+1)x+1］

(1)若f(x)的定义域为(－∞,+∞)，求实数a的取值范围；

(2)若f(x)的值域为(－∞,+∞),求实数a的取值范围
  
7
  某家电生产企业根据市场调查分析，决定调整产品生产方案，准备每周(按120个工时计算)生产空调器、彩电、冰箱共360台，且冰箱至少生产60台
  已知生产家电产品每台所需工时和每台产值如下表
  
	家电名称
	空调器
	彩电
	冰箱

	工时
	
[image: image1402.wmf]2

1


	
[image: image1403.wmf]3

1


	
[image: image1404.wmf]4

1



	产值(千元)
	4
	3
	2


问每周应生产空调器、彩电、冰箱各多少台，才能使产值最高？最高产值是多少？(以千元为单位)

8
  在Rt△ABC中，∠C=90°，以斜边AB所在直线为轴将△ABC旋转一周生成两个圆锥，设这两个圆锥的侧面积之积为S1，△ABC的内切圆面积为S2，记
[image: image1406.wmf]AB

CA

BC

+

=x
  
(1)求函数f(x)=
[image: image1408.wmf]2

1

S

S

的解析式并求f(x)的定义域
  
(2)求函数f(x)的最小值
  

参考答案
  
1
  解析
  ∵m1=x2在(－∞,－
[image: image1414.wmf]2

1

）上是减函数，m2=
[image: image1415.wmf]x

1

在(－∞,－
[image: image1416.wmf]2

1

）上是减函数，∴y=x2+
[image: image1417.wmf]x

1

在x∈(－∞,－
[image: image1418.wmf]2

1

)上为减函数,

∴y=x2+
[image: image1419.wmf]x

1

 (x≤－
[image: image1420.wmf]2

1

)的值域为［－
[image: image1421.wmf]4

7

，+∞
[image: image1422.wmf])


  
答案
  B

2
  解析
  令
[image: image1427.wmf]x

2

1

-

=t(t≥0),则x=
[image: image1428.wmf]2

1

2

t

-


  
∵y=
[image: image1430.wmf]2

1

2

t

-

+t=－
[image: image1431.wmf]2

1

 (t－1)2+1≤1

∴值域为(－∞,1
[image: image1432.wmf]]


  
答案
  A

3
  解析
  t=
[image: image1437.wmf]V

400

+16×(
[image: image1438.wmf]20

V

)2/V=
[image: image1439.wmf]V

400

+
[image: image1440.wmf]400

16

V

≥2
[image: image1441.wmf]16

=8
  
答案
  8

4
  解析
  由韦达定理知
  x1+x2=m,x1x2=
[image: image1447.wmf]4

2

+

m

,

∴x12+x22=(x1+x2)2－2x1x2=m2－
[image: image1448.wmf]2

2

+

m

=(m－
[image: image1449.wmf]4

1

)2－
[image: image1450.wmf]16

17

,

又x1,x2为实根，∴Δ≥0
  ∴m≤－1或m≥2，

y=(m－
[image: image1452.wmf]4

1

)2－
[image: image1453.wmf]16

17

在区间(－∞,1）上是减函数，在［2，+∞
[image: image1454.wmf])

上是增函数，又抛物线y开口向上且以m=
[image: image1455.wmf]4

1

为对称轴
  故m=1时，

ymin=
[image: image1457.wmf]2

1


  
答案
  －1  
[image: image1460.wmf]2

1


5
  解
  (1）利润y是指生产数量x的产品售出后的总收入R(x)与其总成本C(x)之差，由题意，当x≤5时，产品能全部售出，当x>5时，只能销售500台，所以

y=
[image: image1463.wmf]ï
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(2）在0≤x≤5时，y=－
[image: image1464.wmf]2

1

x2+4
  75x－0
  5,当x=－
[image: image1467.wmf]a

b

2

=4
  75(百台）时，ymax=10
  78125(万元），当x>5(百台）时，y＜12－0
  25×5=10
  75(万元），

所以当生产475台时，利润最大
  

(3）要使企业不亏本，即要求
[image: image1473.wmf]î
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解得5≥x≥4
  75－
[image: image1475.wmf]5625

.

21

≈0
  1(百台）或5＜x＜48(百台）时，即企业年产量在10台到4800台之间时，企业不亏本
  
6
  解
  (1）依题意(a2－1）x2+(a+1)x+1>0对一切x∈R恒成立，当a2－1≠0时，其充要条件是
[image: image1480.wmf]ï
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即

，

∴a＜－1或a>
[image: image1481.wmf]3

5


  
又a=－1时，f(x)=0满足题意，a=1时不合题意
  
故a≤－1或a>为
[image: image1484.wmf]3

5

所求
  
(2）依题意只要t=(a2－1)x2+(a+1)x+1能取到(0，+∞）上的任何值，则f(x)的值域为R，故有
[image: image1486.wmf]î
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,解得1＜a≤
[image: image1487.wmf]3

5

,又当a2－1=0即a=1时，t=2x+1符合题意而a=－1时不合题意，∴1≤a≤
[image: image1488.wmf]3

5

为所求
  
7
  解
  设每周生产空调器、彩电、冰箱分别为x台、y台、z台，由题意得
  
x+y+z=360






　　①




[image: image1493.wmf]120
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　　②

x>0,y>0,z≥60
  





　　③

假定每周总产值为S千元，则S=4x+3y+2z,在限制条件①②③之下，为求目标函数S的最大值，由①②消去z,得

y=360－3x
  

　　　　　　　　　　　　④

将④代入①得
  x+(360－3x)+z=360,∴z=2x  
⑤

∵z≥60,∴x≥30
  






⑥

再将④⑤代入S中，得S=4x+3(360－3x)+2·2x,即S=－x+1080
  
由条件⑥及上式知，当x=30时，产值S最大，最大值为

S=－30+1080=1050(千元）
  
得x=30分别代入④和⑤得y=360－90=270,z=2×30=60
  
∴每周应生产空调器30台，彩电270台，冰箱60台，才能使产值最大，最大产值为1050千元
  
8
  解
  (1）如图所示
  设BC=a,CA=b,AB=c,则斜边AB上的高h=
[image: image1505.wmf]c

ab

,

∴S1=πah+πbh=
[image: image1506.wmf],
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①

又
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代入①消c，得f(x)=
[image: image1509.wmf]1
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在Rt△ABC中，有a=csinA,b=ccosA(0＜A＜
[image: image1511.wmf]2

p



 EMBED Equation.3  [image: image1512.wmf])

,则

x=
[image: image1513.wmf]c

b

a

+

=sinA+cosA=
[image: image1514.wmf]2

sin(A+
[image: image1515.wmf]4

p

)
  ∴1＜x≤
[image: image1517.wmf]2


  
(2)f(x)=
[image: image1519.wmf]]
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 +6,

设t=x－1,则t∈(0, 
[image: image1520.wmf]2

－1),y=2(t+
[image: image1521.wmf]t

2

)+6

在(0，
[image: image1522.wmf]2

－1
[image: image1523.wmf]]

上是减函数，

∴当x=(
[image: image1524.wmf]2

－1)+1=
[image: image1525.wmf]2

时，f(x)的最小值为6
[image: image1526.wmf]2

+8
  
课前后备注
 　

7、题目
 高中数学复习专题讲座


 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 


处理具有单调性、奇偶性函数问题的方法（1）
高考要求
 

函数的单调性、奇偶性是高考的重点内容之一，考查内容灵活多样
   特别是两性质的应用更加突出
  　本节主要帮助考生深刻理解奇偶性、单调性的定义，掌握判定方法，正确认识单调函数与奇偶函数的图象
   帮助考生学会怎样利用两性质解题，掌握基本方法，形成应用意识
  
重难点归纳
 

(1)判断函数的奇偶性与单调性

若为具体函数，严格按照定义判断，注意变换中的等价性
  
若为抽象函数，在依托定义的基础上，用好赋值法，注意赋值的科学性、合理性
  
同时，注意判断与证明、讨论三者的区别，针对所列的训练认真体会，用好数与形的统一
  
复合函数的奇偶性、单调性
  问题的解决关键在于
  既把握复合过程，又掌握基本函数
  
(2)加强逆向思维、数形统一
  正反结合解决基本应用题目
  
(3)运用奇偶性和单调性去解决有关函数的综合性题目
  此类题目要求考生必须具有驾驭知识的能力，并具有综合分析问题和解决问题的能力
  
(4)应用问题
  在利用函数的奇偶性和单调性解决实际问题的过程中，往往还要用到等价转化和数形结合的思想方法，把问题中较复杂、抽象的式子转化为基本的简单的式子去解决
  特别是
  往往利用函数的单调性求实际应用题中的最值问题
  
典型题例示范讲解
 

例1已知奇函数f(x)是定义在(－3，3)上的减函数，且满足不等式f(x－3)+f(x2－3)<0,设不等式解集为A，B=A∪{x|1≤x≤
[image: image1559.wmf]5

},求函数g(x)=－3x2+3x－4(x∈B)的最大值
  
命题意图
  本题属于函数性质的综合性题目，考生必须具有综合运用知识分析和解决问题的能力
  
知识依托
  主要依据函数的性质去解决问题
  
错解分析
  题目不等式中的“f”号如何去掉是难点，在求二次函数在给定区间上的最值问题时，学生容易漏掉定义域
  
技巧与方法
  借助奇偶性脱去“f”号，转化为x的不等式，利用数形结合进行集合运算和求最值
  
解
  由
[image: image1570.wmf]î
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且x≠0,故0<x<
[image: image1571.wmf]6

,

又∵f(x)是奇函数，∴f(x－3)<－f(x2－3)=f(3－x2),

又f(x)在(－3，3)上是减函数，

∴x－3>3－x2,即x2+x－6>0,解得x>2或x<－3,

综上得2<x<
[image: image1572.wmf]6

,即A={x|2<x<
[image: image1573.wmf]6

},

∴B=A∪{x|1≤x≤
[image: image1574.wmf]5

}={x|1≤x<
[image: image1575.wmf]6

},

又g(x)=－3x2+3x－4=－3(x－
[image: image1576.wmf]2

1

)2－
[image: image1577.wmf]4

13

知g(x)在B上为减函数，

∴g(x)max=g(1)=－4
  
例2已知奇函数f(x)的定义域为R，且f(x)在［0，+∞)上是增函数，是否存在实数m,使f(cos2θ－3)+f(4m－2mcosθ)>f(0)对所有θ∈［0,
[image: image1579.wmf]2

p

］都成立？若存在，求出符合条件的所有实数m的范围，若不存在，说明理由
  
命题意图
  本题属于探索性问题，主要考查考生的综合分析能力和逻辑思维能力以及运算能力
  
知识依托
  主要依据函数的单调性和奇偶性，利用等价转化的思想方法把问题转化为二次函数在给定区间上的最值问题
  
错解分析
  考生不易运用函数的综合性质去解决问题，特别不易考虑运用等价转化的思想方法
  
技巧与方法
  主要运用等价转化的思想和分类讨论的思想来解决问题
  
解
  ∵f(x)是R上的奇函数，且在［0，+∞)上是增函数，∴f(x)是R上的增函数
  于是不等式可等价地转化为f(cos2θ－3)>f(2mcosθ－4m),

即cos2θ－3>2mcosθ－4m,即cos2θ－mcosθ+2m－2>0
  
设t=cosθ,则问题等价地转化为函数

g(t)=t2－mt+2m－2=(t－
[image: image1592.wmf]2

m

)2－
[image: image1593.wmf]4

2

m

+2m－2在［0，1］上的值恒为正，又转化为函数g(t)在［0，1］上的最小值为正
  
∴当
[image: image1595.wmf]2

m

<0,即m<0时，g(0)=2m－2>0
[image: image1596.wmf]Þ

m>1与m<0不符；

当0≤
[image: image1597.wmf]2

m

≤1时，即0≤m≤2时，g(m)=－
[image: image1598.wmf]4

2

m

+2m－2>0


[image: image1599.wmf]Þ

4－2
[image: image1600.wmf]2

<m<4+2
[image: image1601.wmf]2

,∴4－2
[image: image1602.wmf]2

<m≤2
  
当
[image: image1604.wmf]2

m

>1,即m>2时，g(1)=m－1>0
[image: image1605.wmf]Þ

m>1
  ∴m>2

综上，符合题目要求的m的值存在，其取值范围是m>4－2
[image: image1607.wmf]2


  
另法(仅限当m能够解出的情况)
  cos2θ－mcosθ+2m－2>0对于θ∈［0,
[image: image1610.wmf]2

p

］恒成立，

等价于m>(2－cos2θ)/(2－cosθ) 对于θ∈［0,
[image: image1611.wmf]2

p

］恒成立

∵当θ∈［0,
[image: image1612.wmf]2

p

］时，(2－cos2θ)/(2－cosθ) ≤4－2
[image: image1613.wmf]2

，

∴m>4－2
[image: image1614.wmf]2


  
例3　已知偶函数f(x)在(0，+∞)上为增函数，且f(2)=0,

解不等式f［log2(x2+5x+4)］≥0
  

解
  ∵f(2)=0,∴原不等式可化为f［log2(x2+5x+4)］≥f(2)
  
又∵f(x)为偶函数，且f(x)在(0，+∞)上为增函数，

∴f(x)在(－∞,0）上为减函数且f(－2)=f(2)=0

∴不等式可化为　　log2(x2+5x+4)≥2
　　　　　　①

或　　　　　　　　log2(x2+5x+4)≤－2



②

由①得x2+5x+4≥4，∴x≤－5或x≥0



③

由②得0＜x2+5x+4≤
[image: image1619.wmf]4

1

得


[image: image1620.wmf]2

10

5

-

-

≤x＜－4或－1＜x≤
[image: image1621.wmf]2

10

5

+

-




④

由③④得原不等式的解集为

{x|x≤－5或
[image: image1622.wmf]2

10

5

-

-

≤x≤－4或－1＜x≤
[image: image1623.wmf]2

10

5

+

-

或x≥0}
  
学生巩固练习
 

1
  设f(x)是(－∞,+∞)上的奇函数，f(x+2)=－f(x),当0≤x≤1时，f(x)=x,则f(7
  5)等于(    )

A
  0
  5

B
  －0
  5

  C
  1
  5

D
  －1
  5

2
  已知定义域为(－1，1)的奇函数y=f(x)又是减函数，且f(a－3)+f(9－a2)<0,则a的取值范围是(    )

A
  (2
[image: image1638.wmf]2

，3)
B
  (3，
[image: image1640.wmf]10

)  C
  (2
[image: image1642.wmf]2

，4)

D
  (－2，3)

3
  若f(x)为奇函数，且在(0，+∞)内是增函数，又f(－3)=0,则xf(x)<0的解集为_________
  
4
  如果函数f(x)在R上为奇函数，在(－1，0)上是增函数，且f(x+2)=－f(x),试比较f(
[image: image1647.wmf]3

1

),f(
[image: image1648.wmf]3

2

),f(1)的大小关系_________
  
5
  已知f(x)是偶函数而且在(0，+∞)上是减函数，判断f(x)在(－∞,0)上的增减性并加以证明
  
6
  已知f(x)=
[image: image1653.wmf]x

x

a

2

1

1

2

+

-

×

 (a∈R)是R上的奇函数，

(1)求a的值；

(2)求f(x)的反函数f－1(x);

(3)对任意给定的k∈R+,解不等式f－1(x)>lg
[image: image1654.wmf]k

x

+

1


  
7
  定义在(－∞,4］上的减函数f(x)满足f(m－sinx)≤f(
[image: image1657.wmf]m

2

1

+

－
[image: image1658.wmf]4

7

+cos2x)对任意x∈R都成立，求实数m的取值范围
  
8
  已知函数y=f(x)=
[image: image1661.wmf]c

bx

ax

+

+

1

2

 (a,b,c∈R,a>0,b>0)是奇函数，当x>0时，f(x)有最小值2，其中b∈N且f(1)<
[image: image1662.wmf]2

5


  
(1)试求函数f(x)的解析式；

(2)问函数f(x)图象上是否存在关于点(1，0)对称的两点，若存在，求出点的坐标；若不存在，说明理由
  
参考答案:
1
  解析
  f(7.5)=f(5.5+2)=－f(5.5)=－f(3.5+2)=f(3.5)=f(1.5+2)

=－f(1.5)=－f(－0.5+2)=f(－0.5)=－f(0.5)=－0.5
  
答案
  B

2
  解析
  ∵f(x)是定义在(－1，1）上的奇函数又是减函数，

且f(a－3)+f(9－a2)＜0
  
∴f(a－3)＜f(a2－9)
  
∴
[image: image1673.wmf]ï
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  ∴a∈(2
[image: image1674.wmf]2

,3)
  
答案
  A

3
  解析
  由题意可知
  xf(x)＜0
[image: image1680.wmf]î
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[image: image1681.wmf]î
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∴x∈(－3,0)∪(0,3)

答案
  (－3，0）∪(0，3）

4
  解析
  ∵f(x)为R上的奇函数

∴f(
[image: image1685.wmf]3

1

)=－f(－
[image: image1686.wmf]3

1

),f(
[image: image1687.wmf]3

2

)=－f(－
[image: image1688.wmf]3

2

),f(1)=－f(－1),

又f(x)在(－1，0)上是增函数且－
[image: image1689.wmf]3

1

>－
[image: image1690.wmf]3

2

>－1
  
∴f(－
[image: image1692.wmf]3

1

)>f(－
[image: image1693.wmf]3

2

)>f(－1),∴f(
[image: image1694.wmf]3

1

)＜f(
[image: image1695.wmf]3

2

)＜f(1)
  
答案
  f(
[image: image1698.wmf]3

1

)＜f(
[image: image1699.wmf]3

2

)＜f(1)

5
  解
  函数f(x)在(－∞,0）上是增函数，设x1＜x2＜0,因为f(x)是偶函数，所以f(－x1)=f(x1),f(－x2)=f(x2),由假设可知－x1>－x2>0,又已知f(x)在(0，+∞)上是减函数，于是有f(－x1)＜f(－x2),即f(x1)＜f(x2),由此可知，函数f(x)在(－∞,0)上是增函数
  
6
  解
  (1）a=1
  
(2)f(x)=
[image: image1706.wmf]1
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 (x∈R)
[image: image1707.wmf]Þ

f－-1(x)=log2
[image: image1708.wmf]x
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 (－1＜x＜1
[image: image1709.wmf])


  
(3)由log2
[image: image1711.wmf]x
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[image: image1712.wmf]k
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 EMBED Equation.3  [image: image1713.wmf]Þ

log2(1－x)＜log2k,

∴当0＜k＜2时，不等式解集为{x|1－k＜x＜1
[image: image1714.wmf]}

;当k≥2时，不等式解集为{x|－1＜x＜1
[image: image1715.wmf]}


  
7
解
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[image: image1721.wmf]2
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[image: image1722.wmf]2
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8
  解
  (1)∵f(x)是奇函数，

∴f(－x)=－f(x),即
[image: image1726.wmf]c
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∴c=0,∵a>0,b>0,x>0,∴f(x)=
[image: image1727.wmf]bx
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[image: image1728.wmf]2

b

a

，

当且仅当x=
[image: image1729.wmf]a

1

时等号成立，于是2
[image: image1730.wmf]2

b

a

=2,∴a=b2,

由f(1)＜
[image: image1731.wmf]2
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得
[image: image1732.wmf]b
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＜
[image: image1733.wmf]2
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即
[image: image1734.wmf]b
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[image: image1735.wmf]2

5

,∴2b2－5b+2＜0,解得
[image: image1736.wmf]2

1

＜b＜2，又b∈N,∴b=1,∴a=1,∴f(x)=x+
[image: image1737.wmf]x
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(2)设存在一点(x0,y0)在y=f(x)的图象上，并且关于(1，0）的对称点(2－x0,－y0)也在y=f(x)图象上，则
[image: image1739.wmf]ï
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消去y0得x02－2x0－1=0,x0=1±
[image: image1740.wmf]2


  
∴y=f(x)图象上存在两点(1+
[image: image1742.wmf]2

,2
[image: image1743.wmf]2

),(1－
[image: image1744.wmf]2

,－2
[image: image1745.wmf]2

)关于(1，0)对称
  
课前后备注
 　
8、题目
 高中数学复习专题讲座
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处理具有单调性、奇偶性函数问题的方法（2）
高考要求
 

函数的单调性、奇偶性是高考的重点内容之一，考查内容灵活多样
   特别是两性质的应用更加突出
  　本节主要帮助考生深刻理解奇偶性、单调性的定义，掌握判定方法，正确认识单调函数与奇偶函数的图象
   帮助考生学会怎样利用两性质解题，掌握基本方法，形成应用意识
  
重难点归纳
 

(1)判断函数的奇偶性与单调性

若为具体函数，严格按照定义判断，注意变换中的等价性
  
若为抽象函数，在依托定义的基础上，用好赋值法，注意赋值的科学性、合理性
  
同时，注意判断与证明、讨论三者的区别，针对所列的训练认真体会，用好数与形的统一
  
复合函数的奇偶性、单调性
  问题的解决关键在于
  既把握复合过程，又掌握基本函数
  
(2)加强逆向思维、数形统一
  正反结合解决基本应用题目
  
(3)运用奇偶性和单调性去解决有关函数的综合性题目
  此类题目要求考生必须具有驾驭知识的能力，并具有综合分析问题和解决问题的能力
  
(4)应用问题
  在利用函数的奇偶性和单调性解决实际问题的过程中，往往还要用到等价转化和数形结合的思想方法，把问题中较复杂、抽象的式子转化为基本的简单的式子去解决
  特别是
  往往利用函数的单调性求实际应用题中的最值问题
  
典型题例示范讲解
 

例1已知函数f(x)在(－1，1)上有定义，f(
[image: image1778.wmf]2

1

)=－1,当且仅当0<x<1时f(x)<0,且对任意x、y∈(－1,1)都有f(x)+f(y)=f(
[image: image1779.wmf]xy

y

x

+

+

1

),试证明
  
(1)f(x)为奇函数；(2)f(x)在(－1，1)上单调递减
  
命题意图
  本题主要考查函数的奇偶性、单调性的判定以及运算能力和逻辑推理能力
  
知识依托
  奇偶性及单调性定义及判定、赋值法及转化思想
  
错解分析
  本题对思维能力要求较高，如果“赋值”不够准确，运算技能不过关，结果很难获得
  
技巧与方法
  对于(1)，获得f(0)的值进而取x=－y是解题关键；对于(2)，判定
[image: image1789.wmf]2

1

1
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1

x

x

x

x

-

-

的范围是焦点
  
证明
  (1)由f(x)+f(y)=f(
[image: image1792.wmf]xy

y

x

+

+

1

),

令x=y=0,得f(0)=0,

令y=－x,得f(x)+f(－x)=f(
[image: image1793.wmf]2

1

x

x

x
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-

)=f(0)=0
  
∴f(x)=－f(－x)
  ∴f(x)为奇函数
  
(2)先证f(x)在(0，1)上单调递减
  
令0<x1<x2<1,则f(x2)－f(x1)=f(x2)+f(－x1)=f(
[image: image1798.wmf]2
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)

∵0<x1<x2<1,∴x2－x1>0,1－x1x2>0，∴
[image: image1799.wmf]1
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又(x2－x1)－(1－x2x1)=(x2－1)(x1+1)<0

∴x2－x1<1－x2x1,

∴0<
[image: image1800.wmf]1
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<1,由题意知f(
[image: image1801.wmf]2
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)<0，

即f(x2)<f(x1)
  
∴f(x)在(0，1)上为减函数，又f(x)为奇函数且f(0)=0
  
∴f(x)在(－1，1)上为减函数
  
例2设函数f(x)是定义在R上的偶函数，并在区间(－∞,0)内单调递增，f(2a2+a+1)<f(3a2－2a+1)
  求a的取值范围，并在该范围内求函数y=(
[image: image1806.wmf]2

1

)
[image: image1807.wmf]1

3

2

+

-

a

a

的单调递减区间
  
命题意图
  本题主要考查函数奇偶性、单调性的基本应用以及对复合函数单调性的判定方法
  
知识依托
  逆向认识奇偶性、单调性、指数函数的单调性及函数的值域问题
  
错解分析
  逆向思维受阻、条件认识不清晰、复合函数判定程序紊乱
  
技巧与方法
  本题属于知识组合题类，关键在于读题过程中对条件的思考与认识，通过本题会解组合题类，掌握审题的一般技巧与方法
  
解
  设0<x1<x2,则－x2<－x1<0，∵f(x)在区间(－∞,0)内单调递增，

∴f(－x2)<f(－x1),∵f(x)为偶函数，∴f(－x2)=f(x2),f(－x1)=f(x1),

∴f(x2)<f(x1)
  ∴f(x)在(0，+∞)内单调递减
  

[image: image1820.wmf].
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由f(2a2+a+1)<f(3a2－2a+1)得
  2a2+a+1>3a2－2a+1
  解之，得0<a<3
  
又a2－3a+1=(a－
[image: image1824.wmf]2

3

)2－
[image: image1825.wmf]4
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∴函数y=(
[image: image1827.wmf]2

1

)
[image: image1828.wmf]1
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a

a

的单调减区间是［
[image: image1829.wmf]2

3
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结合0<a<3,得函数y=(
[image: image1830.wmf]1

2

)
[image: image1831.wmf]1
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的单调递减区间为［
[image: image1832.wmf]2
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，3)
  
例3设a>0,f(x)=
[image: image1834.wmf]x

x

e

a

a

e

+

是R上的偶函数，(1)求a的值；(2)证明
   f(x)在(0，+∞)上是增函数
  
(1)解
  依题意，对一切x∈R,有f(x)=f(－x),

即
[image: image1838.wmf]x
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  整理，得(a－
[image: image1840.wmf]a

1

)(ex－
[image: image1841.wmf]x

e

1

)=0
  
因此，有a－
[image: image1843.wmf]a

1

=0,即a2=1,又a>0,∴a=1
  
(2)证法一（定义法）
  设0＜x1＜x2,

则f(x1)－f(x2)=
[image: image1846.wmf])
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[image: image1847.wmf]2
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由x1>0,x2>0,x2>x1,∴
[image: image1848.wmf]1
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>0,1－e
[image: image1849.wmf]2

1

x

x

+

＜0,

∴f(x1)－f(x2)＜0,即f(x1)＜f(x2)

∴f(x)在(0,+∞)上是增函数
  
证法二（导数法）
  由f(x)=ex+e－x，得f′(x)=ex－e－x=e－x·(e2x－1)
  当x∈(0,+∞)时，e－x>0,e2x－1>0
  
此时f′(x)>0,所以f(x)在［0，+∞)上是增函数
  
学生巩固练习
 

1
  下列函数中的奇函数是(    )

A
  f(x)=(x－1)
[image: image1858.wmf]x
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B
  f(x)=
[image: image1860.wmf]2
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C
  f(x)=
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D
  f(x)=
[image: image1864.wmf]x
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2
  函数f(x)=
[image: image1866.wmf]1
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x

的图象(    )

A
  关于x轴对称



B
  关于y轴对称

C
  关于原点对称



D
  关于直线x=1对称

3
  函数f(x)在R上为增函数，则y=f(|x+1|)的一个单调递减区间是____
  
4
  若函数f(x)=ax3+bx2+cx+d满足f(0)=f(x1)=f(x2)=0 (0<x1<x2),且在［x2,+∞
[image: image1874.wmf])

上单调递增，则b的取值范围是_________
  
5
  已知函数f(x)=ax+
[image: image1877.wmf]1

2

+

-

x

x

 (a>1)
  
(1)证明
  函数f(x)在(－1，+∞)上为增函数
  
(2)用反证法证明方程f(x)=0没有负数根
  
6
  求证函数f(x)=
[image: image1883.wmf]2

2
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)

1

(
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x

x

在区间(1，+∞)上是减函数
  
7
  设函数f(x)的定义域关于原点对称且满足
  
(i)f(x1－x2)=
[image: image1887.wmf])
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(ii)存在正常数a使f(a)=1
  求证
  
(1)f(x)是奇函数
  
(2)f(x)是周期函数，且有一个周期是4a
  
8
  已知函数f(x)的定义域为R，且对m、n∈R,恒有f(m+n)=f(m)+f(n)－1,且f(－
[image: image1893.wmf]2

1

)=0,当x>－
[image: image1894.wmf]2

1

时，f(x)>0
  
(1)求证
  f(x)是单调递增函数；

(2)试举出具有这种性质的一个函数，并加以验证
  
参考答案:

1
  解析
  f(－x)=
[image: image1900.wmf]22
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   (0)()   (0)

xxxxxx
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 =－f(x)，

故f(x)为奇函数
  
答案
  C

2
  解析
  f(－x)=－f(x),f(x)是奇函数，图象关于原点对称
  
答案
  C

3
  解析
  令t=|x+1|,则t在(－∞,－1
[image: image1909.wmf]]

上递减，又y=f(x)在R上单调递增，∴y=f(|x+1|)在(－∞,－1
[image: image1910.wmf]]

上递减
  
答案
  (－∞,－1
[image: image1913.wmf]]


4
  解析
  ∵f(0)=f(x1)=f(x2)=0,

∴f(0)=d=0
  f(x)=ax(x－x1)(x－x2)=ax3－a(x1+x2)x2+ax1x2x，

∴b=－a(x1+x2),又f(x)在［x2,+∞
[image: image1917.wmf])

单调递增，故a>0
  
又知0＜x1＜x,得x1+x2>0,

∴b=－a(x1+x2)＜0
  
答案
  (－∞,0）

5
  证明
  (1）设－1＜x1＜x2＜+∞,则x2－x1>0, 
[image: image1923.wmf]1
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[image: image1926.wmf])
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于是f(x2)－f(x1)=
[image: image1927.wmf]1
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 >0

∴f(x)在(－1，+∞）上为递增函数
  
(2）证法一
  设存在x0＜0(x0≠－1)满足f(x0)=0,

则
[image: image1931.wmf]1
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且由0＜
[image: image1932.wmf]0

x
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＜1得0＜－
[image: image1933.wmf]1
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＜1,

即
[image: image1934.wmf]2

1

＜x0＜2与x0＜0矛盾，故f(x)=0没有负数根
  
证法二
  设存在x0＜0(x0≠－1)使f(x0)=0,若－1＜x0＜0,

则
[image: image1937.wmf]1

2

0

0

+

-

x

x

＜－2,
[image: image1938.wmf]0

x
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＜1,∴f(x0)＜－1与f(x0)=0矛盾，

若x0＜－1,则
[image: image1939.wmf]1
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>0, 
[image: image1940.wmf]0
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>0，

∴f(x0)>0与f(x0)=0矛盾，故方程f(x)=0没有负数根
  
6
  证明
  ∵x≠0,∴f(x)=
[image: image1944.wmf]2
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设1＜x1＜x2＜+∞,则
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[image: image1947.wmf]2
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∴f(x1)>f(x2),故函数f(x)在(1，+∞）上是减函数
  

(本题也可用求导方法解决）

7
  证明
  (1）不妨令x=x1－x2,

则f(－x)=f(x2－x1)=
[image: image1951.wmf])
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=－f(x1－x2)=－f(x)
  
∴f(x)是奇函数
  
(2）要证f(x+4a)=f(x),可先计算f(x+a),f(x+2a)
  
∵f(x+a)=f［x-(-a)］=
[image: image1955.wmf])
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∴f(x+4a)=f［(x+2a)+2a］=
[image: image1958.wmf])

2

(

1

a

x

f

+

-

=f(x),

故f(x)是以4a为周期的周期函数
  
8
  (1）证明
  设x1＜x2,则x2－x1－
[image: image1962.wmf]2

1

>－
[image: image1963.wmf]2

1

,由题意f(x2－x1－
[image: image1964.wmf]2

1

)>0,

∵f(x2)－f(x1)=f［(x2－x1)+x1］－f(x1)=f(x2－x1)+f(x1)－1－f(x1)

=f(x2－x1)－1=f(x2－x1)+f(－
[image: image1965.wmf]2

1

)－1=f［(x2－x1)－
[image: image1966.wmf]2

1

］>0,

∴f(x)是单调递增函数
  
(2)解
  f(x)=2x+1
  验证过程略
  
课前后备注
 　

9、题目
 高中数学复习专题讲座
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指数函数、对数函数问题
高考要求
  

指数函数、对数函数是高考考查的重点内容之一，本节主要帮助考生掌握两种函数的概念、图像和性质并会用它们去解决某些简单的实际问题
  
重难点归纳
 

(1)运用两种函数的图像和性质去解决基本问题
  此类题目要求考生熟练掌握函数的图像和性质并能灵活应用
  
(2)综合性题目
  此类题目要求考生具有较强的分析能力和逻辑思维能力
  
(3)应用题目
  此类题目要求考生具有较强的建模能力
  
典型题例示范讲解
 

例1已知过原点O的一条直线与函数y=log8x的图像交于A、B两点，分别过点A、B作y轴的平行线与函数y=log2x的图像交于C、D两点
  
(1)证明
  点C、D和原点O在同一条直线上；

(2)当BC平行于x轴时，求点A的坐标
  
命题意图
  本题主要考查对数函数图像、对数换底公式、对数方程、指数方程等基础知识，考查学生的分析能力和运算能力
  
知识依托
  (1)证明三点共线的方法
  kOC=kOD
   (2)第(2)问的解答中蕴涵着方程思想，只要得到方程(1)，即可求得A点坐标
  
错解分析
  不易考虑运用方程思想去解决实际问题
  
技巧与方法
  本题第一问运用斜率相等去证明三点共线；第二问运用方程思想去求得点A的坐标
  
(1)证明
  设点A、B的横坐标分别为x1、x2,

由题意知
  x1>1,x2>1,则A、B纵坐标分别为log8x1,log8x2
  
因为A、B在过点O的直线上，

所以
[image: image2007.wmf]2
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,点C、D坐标分别为(x1,log2x1),(x2,log2x2),

由于log2x1=
[image: image2008.wmf]2
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所以OC的斜率
  k1=
[image: image2011.wmf]1
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,

OD的斜率
  k2=
[image: image2013.wmf]2
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，

由此可知
  k1=k2,即O、C、D在同一条直线上
  
(2)解
  由BC平行于x轴知
  log2x1=log8x2  

即 log2x1=
[image: image2018.wmf]3

1

log2x2,代入x2log8x1=x1log8x2得x13log8x1=3x1log8x1,

由于x1>1知log8x1≠0,∴x13=3x1
  
又x1>1,∴x1=
[image: image2020.wmf]3

,则点A的坐标为(
[image: image2021.wmf]3

，log8
[image: image2022.wmf]3

)
  
例2在xOy平面上有一点列P1(a1,b1),P2(a2,b2),…,Pn(an,bn)…,对每个自然数n点Pn位于函数y=2000(
[image: image2024.wmf]10

a

)x(0<a<1)的图像上，且点Pn,点(n,0)与点(n+1,0)构成一个以Pn为顶点的等腰三角形
  
(1)求点Pn的纵坐标bn的表达式；

(2)若对于每个自然数n,以bn,bn+1,bn+2为边长能构成一个三角形，求a的取值范围；

(3)设Cn=lg(bn)(n∈N*),若a取(2)中确定的范围内的最小整数，问数列{Cn}前多少项的和最大？试说明理由
  
命题意图
  本题把平面点列，指数函数，对数、最值等知识点揉合在一起，构成一个思维难度较大的综合题目，本题主要考查考生对综合知识分析和运用的能力
   

知识依托
  指数函数、对数函数及数列、最值等知识
  
错解分析
  考生对综合知识不易驾驭，思维难度较大，找不到解题的突破口
  
技巧与方法
  本题属于知识综合题，关键在于读题过程中对条件的思考与认识，并会运用相关的知识点去解决问题
  
解
  (1)由题意知
  an=n+
[image: image2037.wmf]2

1

,∴bn=2000(
[image: image2038.wmf]10

a

)
[image: image2039.wmf]2
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(2)∵函数y=2000(
[image: image2041.wmf]10

a

)x(0<a<10)递减，

∴对每个自然数n,有bn>bn+1>bn+2
  
则以bn,bn+1,bn+2为边长能构成一个三角形的充要条件是bn+2+bn+1>bn,

即(
[image: image2043.wmf]10

a

)2+(
[image: image2044.wmf]10

a

)－1>0,

解得a<－5(1+
[image: image2045.wmf]2

)或a>5(
[image: image2046.wmf]5

－1)
  ∴5(
[image: image2048.wmf]5

－1)<a<10
  
(3)∵5(
[image: image2050.wmf]5

－1)<a<10,∴a=7

∴bn=2000(
[image: image2051.wmf]10
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)
[image: image2052.wmf]2

1

+

n


  数列{bn}是一个递减的正数数列，

对每个自然数n≥2,Bn=bnBn－1
  
于是当bn≥1时，Bn<Bn－1,当bn<1时，Bn≤Bn－1,

因此数列{Bn}的最大项的项数n满足不等式bn≥1且bn+1<1,

由bn=2000(
[image: image2055.wmf]10

7

)
[image: image2056.wmf]2
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+
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≥1得
  n≤20
  8
  ∴n=20
  
例3设f(x)=log2
[image: image2061.wmf]x
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,F(x)=
[image: image2062.wmf]x

-

2

1

+f(x)
  
(1)试判断函数f(x)的单调性，并用函数单调性定义，给出证明；

(2)若f(x)的反函数为f－1(x),证明
  对任意的自然数n(n≥3),都有

f－1(n)>
[image: image2065.wmf]1

+

n

n

;

(3)若F(x)的反函数F－1(x),证明
  方程F－1(x)=0有惟一解
  

解
  (1)由
[image: image2069.wmf]x
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+

1

1

>0,且2－x≠0得F(x)的定义域为(－1，1)，

设－1＜x1＜x2＜1,则

F(x2)－F(x1)=(
[image: image2070.wmf]1
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[image: image2072.wmf])
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∵x2－x1>0,2－x1>0,2－x2>0,∴上式第2项中对数的真数大于1
  
因此F(x2)－F(x1)>0,F(x2)>F(x1),∴F(x)在(－1，1）上是增函数
  
(2)证明
  由y=f(x)=
[image: image2076.wmf]x
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∴f－1(x)=
[image: image2079.wmf]1
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,∵f(x)的值域为R，∴f-－1(x)的定义域为R
  
当n≥3时，

f-1(n)>
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用数学归纳法易证2n>2n+1(n≥3),证略
  
(3)证明
  ∵F(0)=
[image: image2085.wmf]2

1

,∴F－1(
[image: image2086.wmf]2

1

)=0,∴x=
[image: image2087.wmf]2

1

是F－1(x)=0的一个根
  
假设F－1(x)=0还有一个解x0(x0≠
[image: image2089.wmf]2

1

),则F-1(x0)=0,于

是F(0)=x0(x0≠
[image: image2090.wmf]2

1

)
  这是不可能的，故F-1(x)=0有惟一解
  
学生巩固练习
 

1
  定义在(－∞,+∞)上的任意函数f(x)都可以表示成一个奇函数g(x)和一个偶函数h(x)之和，如果f(x)=lg(10x+1),其中x∈(－∞,+∞),那么(    )

A
  g(x)=x,h(x)=lg(10x+10－x+2)

B
  g(x)=
[image: image2097.wmf]2

1

［lg(10x+1)+x］,h(x)= 
[image: image2098.wmf]2

1

［lg(10x+1)－x］

C
  g(x)=
[image: image2100.wmf]2

x

,h(x)=lg(10x+1)－
[image: image2101.wmf]2

x


D
  g(x)=－
[image: image2103.wmf]2

x

,h(x)=lg(10x+1)+
[image: image2104.wmf]2

x


2
  当a>1时，函数y=logax和y=(1－a)x的图像只可能是(    )
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3
  已知函数f(x)=
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  则f-－1(x－1)=_________
  
[image: image2437.emf]�
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4
  如图，开始时，桶1中有a L水，t分钟后剩余的水符合指数衰减曲线y1=ae－nt,那么桶2中水就是y2=a－ae－nt,假设过5分钟时，桶1和桶2的水相等，则再过_________分钟桶1中的水只有
[image: image2115.wmf]8

a


 
5
  设函数f(x)=loga(x－3a)(a>0且a≠1),当点P(x,y)是函数y=f(x)图像上的点时，点Q(x－2a,－y)是函数y=g(x)图像上的点
  
(1)写出函数y=g(x)的解析式；

(2)若当x∈［a+2,a+3］时，恒有|f(x)－g(x)|≤1,试确定a的取值范围
  
6
  已知函数f(x)=logax(a>0且a≠1),(x∈(0,+∞)),若x1,x2∈(0,+∞),判断
[image: image2121.wmf]2

1

［f(x1)+f(x2)］与f(
[image: image2122.wmf]2

2
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x

x

+

)的大小，并加以证明
  
7
  已知函数x,y满足x≥1,y≥1
  loga2x+loga2y=loga(ax2)+loga(ay2)(a>0且a≠1),求loga(xy)的取值范围
  
8
  设不等式2(log
[image: image2128.wmf]2

1

x)2+9(log
[image: image2129.wmf]2

1

x)+9≤0的解集为M，求当x∈M时函数f(x)=(log2
[image: image2130.wmf]2

x

)(log2
[image: image2131.wmf]8

x

)的最大、最小值
  
参考答案
  
1
  解析
  由题意
  g(x)+h(x)=lg(10x+1)



    ①

又g(－x)+h(－x)=lg(10－x+1)
  即－g(x)+h(x)=lg(10－x+1)
②

由①②得
  g(x)=
[image: image2139.wmf]2

x

,h(x)=lg(10x+1)－
[image: image2140.wmf]2

x


  
答案
  C

2
  解析
  当a>1时，函数y=logax的图像只能在A和C中选，又a>1时，y=(1－a)x为减函数
  
答案
  B

3
  解析
  容易求得f- －1(x)=
[image: image2149.wmf]î
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从而  f－1(x－1)=
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答案
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4
  解析
  由题意，5分钟后，y1=ae－nt,y2=a－ae－nt,y1=y2
  
∴n=
[image: image2156.wmf]5

1

ln2
  设再过t分钟桶1中的水只有
[image: image2158.wmf]8

a

,

则y1=ae－n(5+t)=
[image: image2159.wmf]8

a

,解得t=10
  
答案
  10

5
  解
  (1)设点Q的坐标为(x′,y′),

则x′=x－2a,y′=－y
  即x=x′+2a,y=－y′
  
∵点P(x,y)在函数y=loga(x－3a)的图像上，

∴－y′=loga(x′+2a－3a),即y′=loga
[image: image2166.wmf]a
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(2)由题意得x－3a=(a+2)－3a=－2a+2>0;
[image: image2169.wmf]a
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=
[image: image2170.wmf]a
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3

(

1

>0,

又a>0且a≠1,∴0＜a＜1,

∵|f(x)－g(x)|=|loga(x－3a)－loga
[image: image2171.wmf]a
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=|loga(x2－4ax+3a2)|·|f(x)－g(x)|≤1,

∴－1≤loga(x2－4ax+3a2)≤1,

∵0＜a＜1,∴a+2>2a
  f(x)=x2－4ax+3a2在［a+2,a+3］上为减函数，

∴μ(x)=loga(x2－4ax+3a2)在［a+2,a+3］上为减函数，

从而［μ(x)］max=μ(a+2)=loga(4－4a),［μ(x)］min=μ(a+3)=loga(9－6a),于是所求问题转化为求不等式组
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的解
  
由loga(9－6a)≥－1解得0＜a≤
[image: image2175.wmf]12
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由loga(4－4a)≤1解得0＜a≤
[image: image2176.wmf]5
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∴所求a的取值范围是0＜a≤
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6
  解
  f(x1)+f(x2)=logax1+logax2=logax1x2,

∵x1,x2∈(0,+∞),x1x2≤(
[image: image2181.wmf]2
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)2(当且仅当x1=x2时取“=”号)，

当a>1时，有logax1x2≤loga(
[image: image2182.wmf]2
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)2,

∴
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logax1x2≤loga(
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(logax1+logax2)≤loga
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即
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 EMBED Equation.3  [image: image2188.wmf][

f(x1)+f(x2)］≤f(
[image: image2189.wmf]2
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当0＜a＜1时，有logax1x2≥loga(
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∴
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(logax1+logax2)≥loga
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,即
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［f(x1)+f(x2)］≥f(
[image: image2194.wmf]2
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7
  解
  由已知等式得
  loga2x+loga2y=(1+2logax)+(1+2logay),

即(logax－1)2+(logay－1)2=4,

令u=logax,v=logay,k=logaxy,则(u－1)2+(v－1)2=4(uv≥0),k=u+v
  
在直角坐标系uOv内，

圆弧(u－1)2+(v－1)2=4(uv≥0)与平行直线系v=－u+k有公共点，

分两类讨论
  
(1)当u≥0,v≥0时，即a>1时，结合判别式法与代点法得

1+
[image: image2201.wmf]3

≤k≤2(1+
[image: image2202.wmf]2

);

(2)当u≤0,v≤0,即0＜a＜1时，同理得到2(1－
[image: image2203.wmf]2

)≤k≤1－
[image: image2204.wmf]3


  
综上，当a>1时，logaxy的最大值为2+2
[image: image2206.wmf]2

，最小值为1+
[image: image2207.wmf]3

；

当0＜a＜1时，logaxy的最大值为1－
[image: image2208.wmf]3

，最小值为2－2
[image: image2209.wmf]2
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  解
  ∵2(
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即
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≤x≤8

即M={x|x∈［2
[image: image2231.wmf]2

,8］}

又f(x)=(log2x－1)(log2x－3)=log22x－4log2x+3=(log2x－2)2－1
  
∵2
[image: image2233.wmf]2

≤x≤8,∴
[image: image2234.wmf]2

3

≤log2x≤3

∴当log2x=2,即x=4时ymin=－1;当log2x=3,即x=8时，ymax=0
  
课前后备注
 　

10、题目
 高中数学复习专题讲座


 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 



 HYPERLINK "http://www.xjktyg.com/wxc/" 

函数图像及图像性质的应用
高考要求
 

函数的图像与性质是高考考查的重点内容之一，它是研究和记忆函数性质的直观工具,利用它的直观性解题,可以起到化繁为简、化难为易的作用
  因此，考生要掌握绘制函数图像的一般方法，掌握函数图像变化的一般规律，能利用函数的图像研究函数的性质
  
重难点归纳
 

1
  熟记基本函数的大致图像，掌握函数作图的基本方法
  (1)描点法
  列表、描点、连线；(2)图像变换法
  平移变换、对称变换、伸缩变换等
  
2
  高考中总是以几类基本初等函数的图像为基础来考查函数图像的
  题型多以选择与填空为主，属于必考内容之一，但近年来，在大题中也有出现，须引起重视
  
典型题例示范讲解
 

例1对函数y=f(x)定义域中任一个x的值均有f(x+a)=f(a－x),

(1)求证y=f(x)的图像关于直线x=a对称；

(2)若函数f(x)对一切实数x都有f(x+2)=f(2－x),且方程f(x)=0恰好有四个不同实根，求这些实根之和
  
命题意图
  本题考查函数概念、图像对称问题以及求根问题
  
知识依托
  把证明图像对称问题转化到点的对称问题
  
错解分析
  找不到问题的突破口，对条件不能进行等价转化
  
技巧与方法
  数形结合、等价转化
  
(1)证明
  设(x0,y0)是函数y=f(x)图像上任一点，则y0=f(x0),

∵
[image: image2269.wmf]2

)

2

(

0

0

x

x

a

+

-

=a,　∴点(x0,y0)与(2a－x0,y0)关于直线x=a对称，

又f(a+x)=f(a－x),

∴f(2a－x0)=f［a+(a－x0)］=f［a－(a－x0)］=f(x0)=y0,

∴(2a－x0,y0)也在函数的图像上，

故y=f(x)的图像关于直线x=a对称
  
(2)解
  由f(2+x)=f(2－x)得y=f(x)的图像关于直线x=2对称，

若x0是f(x)=0的根，则4－x0也是f(x)=0的根，

若x1是f(x)=0的根，则4－x1也是f(x)=0的根，

∴x0+(4－x0)+ x1+(4－x1)=8
即f(x)=0的四根之和为8
  
[image: image2438.emf]�

A

�

C

�

B

�

o

�

y

�

x

例2如图，点A、B、C都在函数y=
[image: image2273.wmf]x

的图像上，它们的横坐标分别是a、a+1、a+2
  又A、B、C在x轴上的射影分别是A′、B′、C′,记△AB′C的面积为f(a),△A′BC′的面积为g(a)
   
(1)求函数f(a)和g(a)的表达式；

(2)比较f(a)与g(a)的大小，并证明你的结论
  
命题意图
  本题考查函数的解析式、函数图像、识图能力、图形的组合等
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知识依托
  充分借助图像信息，利用面积问题的拆拼以及等价变形找到问题的突破口
  
错解分析
  图形面积不会拆拼
  
技巧与方法
  数形结合、等价转化
  
解
  (1)连结AA′、BB′、CC′,

则f(a)=S△AB′C=S梯形AA′C′C－S△AA′B′－S△CC′B

=
[image: image2286.wmf]2

1

(A′A+C′C)=
[image: image2287.wmf]2

1

(
[image: image2288.wmf]2

+

+

a

a

),

g(a)=S△A′BC′=
[image: image2289.wmf]2

1

A′C′·B′B=B′B=
[image: image2290.wmf]1
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∴f(a)<g(a)
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例3已知函数f(x)=ax3+bx2+cx+d的图像如图，求b的范围
  
解法一
  观察f(x)的图像，可知函数f(x)的图像过原点，即f(0)=0,得d=0,

又f(x)的图像过(1，0)，∴f(x)=a+b+c　　　①

又有f(－1)＜0,即－a+b－c＜0　　　　    ②

①+②得b＜0,故b的范围是(－∞,0)

解法二
  如图f(0)=0有三根0,1,2，

∴f(x)=ax3+bx2+cx+d=ax(x－1)(x－2)=ax3－3ax2+2ax, 

∴b=－3a,
∵当x>2时，f(x)>0，从而有a>0,∴b＜0
  
学生巩固练习
 

1
  当a≠0时，y=ax+b和y=bax的图像只可能是(    )

[image: image2302.emf]�
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2
  某学生离家去学校，由于怕迟到，所以一开始就跑步，等跑累了，再走余下的路，下图中y轴表示离学校的距离，x轴表示出发后的时间，则适合题意的图形是(    )
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3
  已知函数f(x)=log2(x+1)，将y=f(x)的图像向左平移1个单位，再将图像上所有点的纵坐标伸长到原来的2倍(横坐标不变)，得到函数y=g(x)的图像，则函数F(x)=f(x)－g(x)的最大值为_________
  
三、解答题

4
  如图，在函数y=lgx的图像上有A、B、C三点，它们的横坐标分别为m,m+2,m+4(m>1)
  
(1)若△ABC面积为S，求S=f(m);

(2)判断S=f(m)的增减性
  
5
  如图，函数y=
[image: image2317.wmf]2

3

|x|在x∈［－1,1］的图像上有两点A、B，AB∥Ox轴，点M(1，m)(m∈R且m>
[image: image2318.wmf]2

3

)是△ABC的BC边的中点
   
(1)写出用B点横坐标t表示△ABC面积S的函数解析式S=f(t);

(2)求函数S=f(t)的最大值，并求出相应的C点坐标
  
6
  已知函数f(x)是y=
[image: image2322.wmf]1

10

2

+

x

－1(x∈R)的反函数，函数g(x)的图像与函数y=－
[image: image2323.wmf]2

1

-

x

的图像关于y轴对称，设F(x)=f(x)+g(x)
  
(1)求函数F(x)的解析式及定义域；

(2)试问在函数F(x)的图像上是否存在两个不同的点A、B，使直线AB恰好与y轴垂直？若存在，求出A、B的坐标；若不存在，说明理由
  
7
  已知函数f1(x)=
[image: image2327.wmf]2
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-

,f2(x)=x+2,

(1)设y=f(x)=
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，试画出y=f(x)的图像并求y=f(x)的曲线绕x轴旋转一周所得几何体的表面积；

(2)若方程f1(x+a)=f2(x)有两个不等的实根，求实数a的范围
  
(3)若f1(x)>f2(x－b)的解集为［－1，
[image: image2330.wmf]2

1

］，求b的值
  
8
  设函数f(x)=x+
[image: image2333.wmf]x

1

的图像为C1，C1关于点A(2，1)对称的图像为C2，C2对应的函数为g(x)
  
(1)求g(x)的解析表达式；

(2)若直线y=b与C2只有一个交点，求b的值，并求出交点坐标；

(3)解不等式logag(x)<loga
[image: image2335.wmf]2

9

 (0<a<1)
  
参考答案
  
1
  解析
  ∵y=bax=(ba)x,∴这是以ba为底的指数函数
  仔细观察题目中的直线方程可知
  在选择支B中a>0,b>1,∴ba>1,C中a＜0,b>1,∴0＜ba＜1,D中a＜0,0＜b＜1,∴ba>1
  故选择支B、C、D均与指数函数y=(ba)x的图像不符合
  
答案
  A

2
  解析
  由题意可知，当x=0时，y最大，所以排除A、C
  又一开始跑步，所以直线随着x的增大而急剧下降
  
答案
  D

3
  解析
  g(x)=2log2(x+2)(x>－2)

F(x)=f(x)－g(x)=log2(x+1)－2log2(x+2)

=log2
[image: image2352.wmf]1

4

4

1

log

4

4

1

log

)

2

(

1

2

2

2

2

2

+

+

+

=

+

+

+

=

+

+

x

x

x

x

x

x

x

x



[image: image2353.wmf])
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∵x+1>0,∴F(x)≤
[image: image2354.wmf]4
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当且仅当x+1= 
[image: image2355.wmf]1
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,即x=0时取等号
  
∴F(x)max=F(0)=－2
  
答案
  －2

4
  解
  (1)S△ABC=S梯形AA′B′B+S梯形BB′C′C－S梯形AA′C′C
  
(2)S=f(m)为减函数
  
5
  解
  (1)依题意，设B(t,
[image: image2365.wmf]2

3

 t),A(－t, 
[image: image2366.wmf]2

3

t)(t>0),C(x0,y0)
  
∵M是BC的中点
  ∴
[image: image2369.wmf]2

0

x

t

+

=1,
[image: image2370.wmf]2
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 =m
  
∴x0=2－t,y0=2m－
[image: image2372.wmf]2

3

t
  
在△ABC中，|AB|=2t,AB边上的高hAB=y0－
[image: image2374.wmf]2

3

t=2m－3t
  
∴S=
[image: image2376.wmf]2

1

|AB|·hAB= 
[image: image2377.wmf]2

1

·2t·(2m－3t),即f(t)=－3t2+2mt,t∈(0,1)
  
 (2)∵S=－3t2+2mt=－3(t－
[image: image2379.wmf]3
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)2+
[image: image2380.wmf]3
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,t∈(0,1
[image: image2381.wmf]]

,若
[image: image2382.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

>

£

<

2

3

1

3

0

m

m

，

即
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3

＜m≤3,

当t=
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时，Smax=
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m

,相应的C点坐标是(2－
[image: image2386.wmf]3

m

, 
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m),

若
[image: image2388.wmf]3

m

>1,即m>3
  S=f(t)在区间(0，1］上是增函数，

∴Smax=f(1)=2m－3,相应的C点坐标是(1，2m－3)
  
6
  解
  (1)y=
[image: image2393.wmf]1
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－1的反函数为f(x)=lg
[image: image2394.wmf]x
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(－1＜x＜1
[image: image2395.wmf])


  
由已知得g(x)=
[image: image2397.wmf]2
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,∴F(x)=lg
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,定义域为(－1，1)
  
(2)用定义可证明函数u=
[image: image2401.wmf]x
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[image: image2402.wmf]1
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是(－1，1）上的减函数，且y=lgu是增函数
  
∴f(x)是(－1，1）上的减函数，故不存在符合条件的点A、B
  
7
  解
  (1）y=f(x)=
[image: image2407.wmf]ï
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的图像如图所示
   
y=f(x)的曲线绕x轴旋转一周所得几何体是由一个半径为1的半球及底面半径和高均为1的圆锥体组成，

其表面积为(2+
[image: image2409.wmf]2

)π
  
(2)当f1(x+a)=f2(x)有两个不等实根时，a的取值范围为2－
[image: image2411.wmf]2

＜a≤1
  
(3)若f1(x)>f2(x－b)的解集为［－1，
[image: image2413.wmf]2
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］，则可解得b=
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8
  (1)g(x)=x－2+
[image: image2417.wmf]4
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 (2)b=4时，交点为(5，4)；b=0时，交点为(3，0)
  
(3)不等式的解集为{x|4＜x＜
[image: image2420.wmf]2

9

或x>6
[image: image2421.wmf]}
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